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F o a i e  politică.
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încercare de sinucidere în Dunăre.

Săptămâna trecută s’a descaoperit o mare 

Turătură de bani la deregătoria de dare din 

'SStmar. Mulţi bani erau pachetaţi în hârtie 

(pişicuri). chipu fişicurile pline cu monete de 

aur de câte 20 Cor. dar în loc de aur s’a 

găsit în un pachet bani de câte 2 fileri. Sfa 

lăcut numai decât cercetare şi s’au aflat multe 

lişicuri tot cu câte doi fiieri în loc de aur.

Astfel s’a constatat o lipsă de zeci de mii 

de cor.
Casarul diregătoriei de dare, Papp Gyula, 

care făcuse această ispravă plecase de acasă; l-au 
căutat dar nu era nicăiri, preste două zile însă 
a dat semne de viaţă. EI s’a dus la Timişoara 
şi de aici la Pesta. In Pesta a cetit în foi, că 
iurăturile lui au fost descoperite şi a hotărât 

să-şi pună capăt vieţii. Plecând pe un vaporaş

pe Dunăre, în mijlocul apei a sărit în [râu. 
Numai decât însă au plecat cu o luntre'după 
el doi corăbieri şi au cercat să-l scape. Papp 
s’a luptat crâncen cu ei şi văzând că totuşi 
îl scot, a scos un revolver şi l-a îndreptat la 
cap, rănindu-să greu. Aşa a fost dus; la spital.

Chipul nostru ne arată lupta celor doi 
corăbieri cu casarul defraudant.
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Afaceri politice dela 
ordinea zilei.

—  împăciuire între Români şi Unguri.

— Croaţii în dietă. —

Doue lucrări politice B’au ivit la 
ordinea zilei, de cari trebuie să ne 
Interesăm. Unul ne priveşte mai de 
aproape pe noi Românii, căci e vorba 
de o împăciuire între Români şi Un
guri, iar al doilea e lupta energică a 
Croaţilor în dietă, care produce mare 
năcaz şi chiar conflicte (ciocniri) politice 
intre patrioţii, cocoţaţi la cârmă şi 
poate avea urmări însemnate.

De amândoauă trebuie să ne dăm 
seamă şi deci să le luăm pe rând.

Cu vre o două săptămâni înainte 
s’a publicat o scrisoare a dlui advocat 
Dr. Emil Babeş din Budapesta în »Telegr. 
Rom.« în care acesta răspunde conte
lui Batlyani, deputat dietal, care i făcuse 
întrebarea în scris, că oare nu s’ar pu
tea face o împăciuire între Unguri şi 
Români? ca aceste două popoare să 
meargă mână !n mână şi să nu steie 
faţă în faţă ca duşmane. Dl. adv. Ba- 
beş in scrisoarea sa răspunzând lui Bat- 
tyâai, zice, că să poate face o apro 
piere, o împăciuire, între cele doue po
poare şi el va căuta intre Români pe 
unii fruntaşi, ca s o înjghebe aceasta. 
Cu scrisoareaa şi lucrul, ce vrea să-1 
puie la cale M. Dr. Babeş s’au ocupat 
şi foile noastre şi a eşit la iveală, că 
el a cercat pe la arch'ereii nostri, 
că nu s’ar angaja la lucrarea de împă
ciuire? cum poate şi la alţi fruntaşi, 
dar nirae n’a voit să se bage în aceasta 
horă. Şi iată pentru ce:

încercări de împăciuire de felul 
acesta s’au fâcut de mai multe-ori 
din partea unor fruntaşi ai nostri, dar 
nici odită n’au isbutit. Prin anii 80 din 
secolul trecut »moderaţii« noştri, cu Dr. 
Galu în frunte, şi au fost fâcut şi o 
foaie în Bpesta, cu mumele »Viitorul«, 
dar n’au ajuns la nimic. Apoi cinstiţii 
nostri renegaţi, cum e bunăoara M:,l- 
dovâa Gergel», Alexics şi alţii, pănă la 
«modernul* Bardia Szi’ârd, dela Caran
sebeş, tot pentru împăciuire sâ abat, 
dar fâră rezultat.

Cauza este, că cercurile ungureşti, 
cari er voi eă facă împăciuirea, sunt 
prea şoviniste, nu ne dau n’îtnic, ci cel 
mult ar imbia unele poBturi la dere
gătorii pentru câţi va din domnii nostri. 
Cu de-al de aceste ar vrea să astupe 
gara unui popor întreg Ar vrea să fa
cem împăciuire, dar aşa, ca ei să meargă 
mai departe pe calea maghiarizării, ei 
domni, noi slugi plecate, cel mult să 
întindă la unii din noi, câte »un blid 
de linte*. De drepturi nici vorbă, deşi 
foile lor strrgă că toţi avem drepturi 
de-o potrivă. Aci ae vine în minte vorba 
dintre doi glumeţi, un Ungar şs un Ro
mân, — chipu cum ar'fi acum Battyâni 
şi Babeş — cari voiau Eă facă pace 
Intre aceste popoare. Românul cerea 
drepturi, iar Ungurul îi răspunde:

Cât la noi şi Ia voi dăm

Numai ceva mai lăsăm. ; } :

Cel mai mic lucru ce l-au cerut

împăciuitorii înaintaşi ai dlui Babeş, a 
fost să ee esecate legea de naţionalităţi 
sanctionată de Maiestatea Sa; nu s’a 
esecutat, şi B’a schimbat prin ordinaţiuni 
şi în multe ale ei nu să ţine.

Dl. Babeş şi eventualii săi Boţi ase
menea aceasta o vor cere-o. Răspunsul
l a dat înainte deputatul săcuiu Ug
ron, în o vorbire, ce a avuto în dietă 
cu Lucaciu al nostru. Venind vorba 
între ei despre legea de naţionalităţi, 
la întrebarea lui Dr. Lucaciu, că de ce 
nu o duc în deplinie, Ugron o zis:

— Numai atunci vom indeplini-o, 
când vom avea armată maghiară na
ţională . . . adecă la Paştile cailor.

Noi nu cerem şi nu voim să ro
mânizăm pe nime, ci cerem egala în
dreptăţire, ca să ne putem desvolta 
liberi, în limba noastră şi după firea şi 
obiceiurile noastre. Cât timp aceaBta 
putinţă nu ni să dă, câtă vreme sun
tem neîndreptăţiţi ca popor, legaţi nu 
ne dăm, deşi spre binele patriei dorim 
pacea şi bună înţelegere. Dl Babeş de
clară prin foi, câ va continua ltcrarea 
de împăcuire, ba să zvoneşte, câ va 
eşi şi o foaie românească în Budapesta 
care va lupta pentru aceasta . . .  să 
poate, dar pănă când modestele şi 
fireştile noastre cereri nu vor fi împli
nite, noi nu vom înceta a lovi şi a 
combate politica şovinistă şi ştricăcioasă 
a guvernului.

Al doilea lucru politic dela ordinea 
zilei este lupta obstrucţionistă a Cro
aţilor în dietă. Croaţii necăjiţi pentru 
proiectul lui KosButh privitor la căile 
ferate, încă în vară au atacat guvernul, 
iar acum obstruiază cu tărie proicctul 
tarifului vamal. 40 de deputaţi Croaţi 
iau cuvântul la toate punctele, vorbesc 
mai lung sau mai scart, cer votări no
minale etc. împedecând astfel mersul 
mai repede al lucrărilor. Ei vorbeEc 
fireşte în limba lor, având acest drept. 
Patrioţii Bnnt îngrjaţi, câci proiectele 
transacţiei (legăturei) ca Austria trebuie 
să fie votate pănă la sfârşitul anului. 
Şi Croaţii în felul aceBta le pot împe- 
dtca. Mai sunt apoi şi de acei depu
taţi, vre o 20, cari au ieşit din partid 
şi cari asemenea vor combate proiectele. 
Şi ieşiri din partid să fac zilnic.

De vre-o 2—3 săptămâni şedinţele 
sunt foarte aţiţate. Vorbesc într*una 
Croaţii, iar kossuthiştii zbeară, urlă şi-i 
înjură. S’a ivit la cei mai turbaţi gân
dul, ca să-i atsce, să-i bată şî să-i eco- 
aţă afară. Săptămâna trecută, prez den- 
tul Iust find bolnav, au prezidat vice- 
prezidenţii Nâ?ay şi Rakovski. Aceştia 
fără motive detrăgeau cavântul Croaţi
lor, oprinda-i a vorbi. Detrageri de 
cuvânt, larmă, tumulturi, înjurături . . . 
iată chipul dietei din zilele aceste. Luni 
a venit în dietă Iusth şi a declarat, ci 
nu aproabă întru toate purcederea 
prea aspră a vieeprezidenţ«lor faţă de 
Croaţi. Aceasta a ttrburat şi mai mult 
pe deputaţi. E vorba, ca să abzică sau 
Iusth sau csi doi vlceprezidenţi. S’a 
lăţit şi ştirea, că guvernul vrea să facă 
pace cu Croaţii imbiindu i cu concesii. 
Să ţin sfâtuiri în partide câ ce este 
de făcut ? Ştiriîe mai noue vestesc, că

în cercurile politice e mare încurcala 
şi îngrijirea.

Intă la ce duce politica volnică şi 
fără rost a guvernului, pănă îşi va rupe 
nu peste mult capul.

Nu uitaţi a cum păra
.Călindarul Poporului* pe 1908.

Sibiiu, 22 Nov. n.
SMu R o m â n ia . Regele Carol a fost 

câteva zile bolnav. Profesorul N o o rd en  din 
Viena, consultat telegrafic, a recomandat Re
gelui linişte timp de 8 zile.

După ştirila mai noue, regele să afli 
acum mai bine.

Alegerile comitatense.
In unele comitate locuite de Ro

mâni s’au făcut deja alegerile de mem
brii pentru congregaţii. In mai multe 
cercuri comitatense Românii sau n’au 
câştigat locuri noue, sau apoi, ce este 
mai trist, au dat îndărăpt, au perdut 
unele mandate. Cauza suntem si noi, 
dar şi presiunile de tot felul şi volni
ciile. Aşa d. e. în comitatul Sătmar la 
alegere au scos din urnă un pumn de 
ţidule de ale Românilor şi le-au aruncat 
In foc, în locul lor au pus un alt pumn 
de ţidule cu numele candidaţilor oficioşi. 
Au perdut mult teren Românii In co
mitatul Albei inf. şi în Caraş Severin, 
comitate cu maiorităţi româneşti. In 
comitatul Făgăraşului Românii s’au 
purtat brav, au câştigat 5 locuri none. 
Asemenea au triumfat şi în unele cer
curi d n com. Hunedoarei (Băiţa, Dobra 
etc.) Pe aici încă B'au făcut volnicii 
din partaa deregătoriilor, d, e. în Ra
portul mare, ceea ce a îndemnat pe 
dep. Dr. Aurel Vlad să facă o Inter
pelaţie în şedinţa dietei din 16 Noemvrie 
c. cerând a să introdu ce cercetare 
criminală împotriva solgăbirăului Szaba 
Kâroly.

In comitatul Sibiiului alegerile să 
fac — cum am mai vestit —  Luni în 
25 1. c. Cu privire la cercul electoral 
Brad, un fruntaş din cerc ne scrie 
următoarele :

In cercul Bradului (Fenyofalva, Gierelsau) 

esistă pact între saşi şi românii de zeci de 

ani şi adecă din (10) zece membrii ce au a 

să alege 6 să aleg de naţionalitate săsească 

si 4 de naţionalitate română !

Şi adecă alegătorii saşi în conferenţa 

lor îşi designează candidaţii lor şi apoi îi dau 

românilor ca să-i scrie în şedulele lor de 

votare, ear alegătorii români în conferinţa 

lor înainte de alegere asemenea îşi designează 

candiidat lor, făcânda-i cunoscuţi sasilor  ̂

Aceasta afost praxa de pănă acum!

Este de dorit ca alegătorii români, în 

frunte cu preoţii nostrii precum şi învăţători, 

să grăbească la ura de alegere şi sunt în

credinţat a vesti alegătorilor nostrii români 

că clubul român municipal pentru alegerea 

sasă amintită în cercul Bradului recomândă 

alegătorilor români să realeagă pe părintele 

Valeriu Fiorian, din Racoviţa, iar în locul 

fostului notariu Ioan David să aleagă pe alt 

cineva, după chibzuiala alegătoriior.
VeridlCHS.
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Adunarea societăţii pentru 
fond de teatru român.

Cohalm, 19. Dec. n. c.

Adnnarea generală a societăţii pen
tru fond de teatru român ţinută aici 
ieri şi alaltăieri (17 şi 18 Nov. c.) a 
fost in parte dedicată memoriei repo- 
zatului prezideni, Iosif Vulcan, urzitorul 
mişcării teatrale la noi, care a asistat 
la leagănului societăţii pentru fond de 
teatru şi în urmă a condus-o pănă la 
moarte. Duminecă dimineaţa s’a serbat 
parastas în amândoue bisericile, pentru 
odichna sufletului reposatului. Virg. Oniţ 
In vorbirea de deschidere sa ocupat 
cu activitatea literară-culturală a lui 
Vulcan. Tot pe repozatul şi rolul lui 
tn mişcarea noastră culturală I-a reîn
viat disertaţia dlui Dr. Vaier Branişte, 
cetită in ziua întâiu, iar In sfârşit adu
narea, în semn de jale pentru repozatul, 
la propunerea comitetului hotăreşte, ca 
scaunul prezidenţial să rămâie vacant 
doi ani de zile. In rezumat vă raportez, 
cum a decurs adunarea şi serbările:

Sâmbătă seara.

Oaspeţii streini, cei mai inulţi din 
Braşov, între cari membrii comitetului 
şi membrii corului bisericesc au sosit 
âe Sâmbătă sars, aşteptaţi fiind la gară 
de vre-o 30 de trăsuri şi salutaţi de 
ăl G. Fuciu, secretarul comitetului aran
jator. Sâmbătă sara au sosit membrii 
comitetului Vas. Goldiş dela Arad şi 
Dr. Dobrin din Lugoş. Oaspeţii sosiţi 
şi vre o 30—40 de Cohălmeni şi dm 
jur s’au întrunit la hotelul «Schlosser», 
la sara de cunoştinţă, unde şi-au petrecut 
vesel câteva oare, cântând câteva arii 
membri corului «Acord» din Braşov.

Zlna întâiu.

Dumînecă, după slujba parastasului, 
s’a deschis prima şedinţă la oarele 12, 
In sala de gimnastică, cea veche. Public 
nu e mult şi cu deosebire sunt foarte 
puţini din depărtări mari. Să observă 
şi ţărani din Cchalro, dar nu prea mulţi; 
ei aECultă cuviincios şi cu mare luare 
sminte cele ce sâ petrec. Viceprezidentul 
di Oniţiu rosteşte vorbirea de deschi
dere, despre aî cărei cuprins am 
amintit mai sus; este frumoasă vor
birea şi viu aplaudată. După deschidere

F o it a .
9

Sn f l e t  de p o e t

- Schiţă biografică. —

(Urmare.)

One cunoaşte viaţa din jurul Săliştei 

va înţelege uşor, că aci încă nu e vorba de 

u  anumită fiiinţă ce şi-ar dori-o poetul. Să 

esprimă numai un sentiment general, ceea-ce 

să adevereşte prin versurile: »Dragă eşti fe

ciorilor* şi »Bună, dragă, de iubit*»

Dar sentimentul acesta vag de iubire 

curând-curând începe a să cristaliza. In sufletul 

de poet răsare un chip concret. Acum nu să 

mai mulţumeşte numai cu plăcerea de-a ad

mira mărginencele cu ochi dulci de viorele, d  

să naşte în el dorinţa de-a cuceri. Mintea lui 

Sncepe a căuta printre bunătăţile din lume pe 

acelea, cari ar fi în stare a-’i dobândi grafia 

acelei fiinţe dulci, care s’a înstăpânit pe so 
,petul lu i

comitetul e salutat de păr. Er Buzea 
din Şona, păr. Bercan salută Societatea 
In numele «Asociaţiunii», iar dl V. 
Goldiş aduce Balutul Asociaţiei din 
Arad. Vorbirile de salutare Bunt mădu- 
oase, cu deosebire cea a dlui Goldiş. 
D-Sa intre altele arată ca greşită cre
dinţa, că bunurile materiale sunt altceva 
de cât bunurile culturei, pe când un 
popor cu cât e mai. bogat in ştiinţă 
şi in arte, cu atât Îşi poate croi o stare 
materială mai bună.

Să aleg notarii şi comisiile obici
nuite şi şedinţa să Bfârşeşte cu cetirea 
disertaţiei dlui Dr. Branişte, întru po
menirea lui Iosif Vulcan.

Dapă ameazi a fost banchet, cu toaste 
şi sara un bine reuşit concert al «Acordu
lui*, şub conducerea dibace a măiestrului 
G. Dima. Au fost şi ţărani de faţă.

Ziua a doua.
\ ■ a m .

Şedinţa de Luni să incepe cu ce
tirea lucrării dlui Bănuţ, stipendiatul 
Societăţii, «De după culise* arătând în 
colori vii munca de după culise la re
prezentarea piezelor, probele, baletul 
etc. A fost o lucrare vrednică. Să iau, 
după discuţii mai scurte, unele hotărîri.

Comisia pentru înscriere de mem
brii noi raportează, că s’au făcut mem
brii următorii :

Fundatori: Mihai Popovici, Braşov. Pe
Tit Ghiaja, prot. Cohalm. Dr. George 

Drimba, adv. Cohalm, George Repede, not. 
jud. Cohalm. Eronim Buzea, praot, Şţena, 
Patriciu Pintea, preot, Caţa. George Mircea 
proprietar, Caţa. Membrii ordinari 21. Membrii 
ajutători 15. De tot s’au încassat 1440.40 cor.

Să ia spre ştire raportul casarului 
şi al comitetului despre lucrările să
vârşite şi să primesc propunerile co 
mitetului. Să lasă la apreţiarea comi
tetului de-a fi să da ajutor bănesc dlui 
Zah. Bârsean, când face tuineuri prin 
ţară. Să susţine sistemul premiilor de 
pănă acum, cum şi sistemul bărba
ţilor de încredere, in loc de despărţă* 
minte. Este reales apoi comitetul de 
pănă acum, iar local adunării viitoare
11 va hotări comitetul.

Cu aceste adunarea s’a sfârşit. Sara 
s’a dat o reprezentaţie teatrală bine 
reuşită, apoi joc vesel pănă înspre zori... 
Aşa a decurs adunarea şi serbările, în 
pace şi fără nici o notă discordantă, 
supărătoare. R®p-

Dar cum să se apropie de ea, cum 
să atragă atenţiunea ei asupra-sa fără de-a o 

supăra, fără de-a o jigni în sentimente ei de

licate? Ceea-ce omul nu ştie deslega, vine 

talentul său de poet şi-i spune :

Face-m’aş o rază ’n soare,

Iarbă verde sub picioare,

Un izvor cu apă rece 

Pe unde, drsgă vei trece.

Face-m’aş luna ’ntre stele,

O floricică ’n olcele 

Şi m’aş face-uu busuioc 

Să mă joci leliţă ’n joc.

Inima poetului să uşurează; destăinuirea 

s’a întâmplat şi prin aceasta o mare povară 

s’a luat de pe sufletul lui. Poate întâmplarea 

va duce aceste şire şi în mânile acelei mâr- 

ginence cu ochi dulci de viorele pentru care 

s’au scris. Foarte uşor să poate întâmpla a- 

ceasta, căci părintele Ioan era om primitor 

de oaspeţi şi o prietinie vechie şi închegată 

aduna la casa lor adeseori şi pe primarul 

Săliştei de pe acele timpuri.

Şsoalele şî învăţătorii noştri.
— Onoare Săliştei! —

Precum în alte lucruri bune şi folo
sitoare obstei româneşti Săîiştea «merge 
în fruntea altora», — aşB şi cu şcoaleie, 
cu salvarea acestor scumpe «comori» 
naţionale, tot Săliştea a trebuit să tragă 
brazda cea dintâiu în înţelenitul - ogor 
naţional, Bă facă un paş vrcdnic de 
cinstea neamului românesc, să fie «mi
reasa cea dintre multe aleasă«, — să 
facă din «zilerii naţiunei» adevăraţi apo
stoli ai neamului românesc.

Precând în toate părţile de jos 
pănă sus, n’aczi decât ieremiade tocit®,
văicărări băbeşti, tânguiri ja ln ice--
vai de noi şi de noi, că cetatea cea 
mai puternică este perdută, nu mai e 
chip şi Jiod de scăpare, că suntem să
raci şi neputincioşi, că groapa ni’i să» 
pată etc. . . . pe atunci vine Săîiştea 
cea «aleasă dintre multe alte alese« 
şi spune în auzul lumei, mărturiseşte 
în faţa tuturor că nu-i adevărat, nea
mul românesc, de pe plaiurile Ardealului 
şi Ungariei, nu este leprosul din scrip
tură, care nu mai are leac şi vlagă de 
viaţă, căru ia  să i-se sape mormântul, 
în care de-odată cu el să i se Îngroape 
şi dulcea lui limbă, darul preabunului 
D zeu..., ci este un ştejar puternic, 
vlăstar plin de viaţă. Ear geniul cel bun 
al neamului răspunde: «Eu să mor ?!... 
Eu nici odată !«.*.

Iată signalul dat, iată lozinca aflată: 
nu văicărările condamnabile, nu vorbele 
goale, ci faptele să vorbească I —  Nu 
suntem noi săracii săracilor! — Suntem 
numai nedisciplinaţt, suntem rău con- 
duş», suntem lăsaţi în mâna sorţii 
«ce-a vrea bunul D zeu I . . .

Banul Dzeu însă vrea să fim 
aceea ce suntem, pentru aceea ni-a dat 
puteri fizice şi facultăţi sufleteşti, ace
stea trebuie puse în lucrare, şi atunci^ 
unde e «voinţă», acolo totul e cu «pu
tinţă», acolo e însuşi D-zeu de faţă ! . . .

Plângă copii nevârstnici, tângu- 
ească se muierile slabe de înger 1 Noi, 
naţia românească, n’avem de ce plânge, 
că plânsul nu ne ajută, trebuie să fim 
bărbaţ», trebue să ne punem pe lucrc, 
să luptăm, că «în luptă e viaţa», să

Şi observase tinărul cleric, că prietenul 

tătâne-său era tot cu capul plin de afaceri şi 

pănă goleau cei doi prieteni câteva cupe de 

vin, primarul nu mai slăbea călindarul de-a* 

mână. Studia toate târgurile şi-şi făcea planul 

încotr-o să-şi trimită căruţele cu marfă. Te

renul lui de esploatare să întindea dela ţara 

Săiagiului pănă la ţărmurile Mărei-Negre.

Provedinţa poate îl va proteja, va pironi 

odată ochii primarului pe slovele lui, acesta 

le va ceti şi va spune şi la cei de-acasă »ce 

băiat învăţat are părintele Ioan din Valea- 

Plângerei*.

»Ce vrei bre, să scrie el şi versuri! 

Mare învăţat va eşi din elU — Cam cu cu

vintele acestea ar încheia dânsul povestea şi 

toţi ai lui să vor mira şi-şi vor face o părere 

bună despre el. Şi atâta ar fi deocamdată 

destul: să-i ese nume bun între oameni, apoi 

celelalte treburi să fac.

Intr’o zi senină de toamnă iată mă-re! 

că es doi călăreţi din gura Săliştei şi apucă 

drumul spre Valea-plângerii. Clericul, care 

intrase în toamna aceea într’al treilea an



Pag. 584 Nr. 46

dovedim on fapte, cu fapte culturale, 
pacinice ceea-ce suntem şi ce pu
tem fi...

Cumcă este aşa, Săliştea ni-a 
arătat’o. Urmaţi Săliştei, şi atunci cin
stea steagului nu va fi pătată, ear cauza 
noastră va ieşi biruitoare!

Numai voinţă şi bunăvoinţă'să fie, 
ţi totul e cu putinţă, şi atunci nu vom 
mai fi priviţi de neste iepuri fricoşi, ci 
de ceea-ce aevea Buntem: pui de lei 
riguroşi, vulturi şi ageri şoimi de 
munte 1

Sâlistea a dat signalul de lucru şi 
pildă de urmat, — deci la muncă şi 
la luptă i —

Cei fricoşi şi slăbănogi, să facă loc 
celor vânjoşi şi neşovăitori, şi atunci 
totul să va săvârşi după cum ccre binele 
obştesc.

Săliştea a făcut începutul, şi alţii 
mulţi s-o urmeze!

Onoare, de o raiie de ori onoare 
Săliştei, înţelepţilor şi bravilor ei con
ducătorii! Stejerel.

Câteva momente
din adunarea generală a reuniunei învăţătorilor 

gr.-cat. din archidieceză.

(Urmare şi fine).

Restanţele de abonament la „Foaia 
Şcolastică8, nepăsarea multor despăr- 
ţăminte etc. sunt tot atâtea lucruri, 
cari nici de cum nu Bprijinesc mersul 
regulat al reuniunei.

O rehabilitare eă impune. Comi
tetul central va face bine, dacă va Btă- 
ru\ cu orice preţ Bă Be Încaseze restanţele 
de abonament, mai ales, că mijloacele nu 
ne lipsesc. Consideraţiile de bunăvoinţă 
Intre Împrejurările de faţă, nu mai sunt 
la timp. In urma urmelor trebne să se 
pătrundă orişicine de convingerea, că
o in8titoţiune aşa de măreaţă, ca şi 
aceasta numai din vâzduh nu să poate 
susţinea.

Intre astfel de împrejurări Incâ nu 
aflu de potrivită observarea secretarului 
I, la adresa »Murăşanului«. Poftească 
să ceatească ori şi cine număr de nu
măr din «Gazeta Transilvaniei» de Du
minecă, corespondenţele aceBtui om de 
bine şi să va convinge de intenţiunile 
bune ce le are.

Aşa dară nu că »să slăbim cu 
dragostea» ci unul fiecare şi toţi îm
preună să muncim pe toate căile şi în

la seminar, să afla acasă în vacanţa de cu

lesul viilor. Când să iviră călăreţii el era suit 

în vârful unui păr tomnatic dintr'o grădină 

dela marginea satului şi de sus recunoscu în

dată pe unul dintre călăreţi, care era pri

marul Săliştei. Să dete iute jos din păr şi 

merse acasă ca să întâmpine oaspeţii, căci 

tatăl său să dusese în satul vecin ca să cu

minece p un bolnav în lipsa duhovnicului din 
acel sat.

Călăreţii sosiră curând, descălecară, un 

servitor aşeză caii într’un grajd, iar clericul, 

care făcea pe stăpânul căsii acum, pofti pe 

oaspeţi să şadă sub nucul uriaş din curte, 

cum nu să mai afla în tot ţinutul acela. La 

masa cea rotundă era loc pentru opt sau zece 

perSOane- (Va urma).

toate direcţiunile reuniunii noastre, pe 
care am dori s’o vedem cât mai curând 
la culmea misiunei sale.

Dintre resoluţiunile adunării mai 
amintesc 1) dorinţa ca organul reu
niunei »Foaia Şcolastică» împlinind 10 
ani de existinţă în anul viitor lă iasă 
!n număr iubtlar şi 2) dorinţa învăţă
torilor de a li să întregi în timpul cel 
mai scurt salarele conform minimului 
statorit de legea lui Apponyi.

Ia senzul acesta s’a hotărît şi Îna
intarea unei rugări în numele reu
niunei la Preaveneratul Contistor, care 
de bunăiamă in acestea timpuri de 
urgie va găsi modalitatea potrivită, atât 
cu interesele înalte ale bisericei cât şi 
ale poporului nostru.

Dintre temele puse la concurs s’au 
premiat 3 şi anume: 1) cu 60 cor. a 
învăţătorului din Vad Odavian Pop, 
pentru operatul. »Şcoala în serviciul 
economiei şi industriei*. 2) învăţătorul 
Izidor Dopp, din Mediaş a fost pre
miat cu 50 cor. pentru tema »Cum 
s’ar putea provedea şcolarii săraci cu 
cărţile şi recvizitele necesari, eventual 
şi cu vestminte ?« 3) Premiul de 50 cor. 
în aur, oferit de Escelenţia Sa Metro
politul pentru lucrarea: »Cum şi-ar 
putea cantorii, învăţătorii noştri îmbu
nătăţi Btarea lor materială prin lucra
rea raţională a pământului computat tn 
salar ?« l-a obţinut tot învăţătorul Izidor 
Dopp, din Mediaş.

încheierea adunărei a făcut’o pro- 
ducţiunea societăţii de lectură a eievilor 
dela şcoala pedagogică din Blaj, faţă 
de care tot reBpectul. O modestă ru
găminte InBă avem pe viitor, pe viitor 
mai puţine declamări şi disertări şi mai 
multe cântece. De altcum e şi îa inte- 
reBul învăţătoriului român, ca în toiul 
năcazurilor de tot feliul, şi cu prilejuri 
atât de rari, pe timp de 1—2 ore Bă 

Be delecteze în auzul câtorva coruri 
corect executate.

Cuvântul de mulţumită dela finea 
producţiunei a Ilustrâţii sale luliu Bdr- 

dosy îl sabîcrie şi T. R.

Pacea-bună înţelegerea, sfada-cearta 
şi pâra sau procesul,

Cetită in Gârbăul unguresc în 1906.

De Chlmu.
Mărire întru cei de sus 

Iui Dumnezeu, pe pământ 

pace, între oameni bună 
învoire.

(Urmare.)

Totuş în urmă veniră oamenii —  pen

trucă a avut inimă de creştin şi ajutându-i au 

scos vaca încă în viaţă din fântână.

Văzând omul nostru că ce poate face 

traiul bun între vecini într’ata i-sa schimbat 

natura' încât din ceasul acela el era cel mai 

prietinos şi ajuta bucuros pe cel lipsit.

Sfada sau cearta în sat e rea de tot - 

toate lucrurile merg anapodă şi pe dos. In 

loc de înaintare e înapoiare. Unde e ceartă în 

sat nu vezi o biserică frumoasă, o şcoală cum 

sa cade în care să-şi capete nutremântul de 

lipsa micile odrasle, nu vezi nimic făcut comun, 

caci ce voieşte unul strică celalalt; nu lasă* 

unul după altul şi aşa satul e bătut de Dum
nezeu.

Sfada sau cearta şi neunirea în ţară e 

tot aşa de rea. Şi urmarea e eă pănă când 

unii să cearta, alţii înaintează în bunăstare şi

cultură. Apoi ţara fără pace e bucuria iaâoi* 

cului, care doreşte aşa ceva ca să pună mân* 

pe ţara aceea. Eată dar ce-i sfada sau cearta i 

După ceartă urmează mai totdeuna « 

altă boală mai grea ca aceasta, pe care o nu-, 
mim proces sau pâră.

Procesul sau pâra pe foarte mulţi duce 

la sapă de lemn. Procesul sau pâra foarte des 

face din bogat sărac, dar nici când nu face 

din sărac bogat

Pâra, aceasta nefericită şi blăstamată 

boală mâncă cele mai multe averi ale noastre

„Decât o pâră dreaptă mai bine o pace 

strâmbă“. Vorba aceasta o auzim de multe or 

zicându-se. Ce asemănare şoadă: adecă sa ne 

împăcăm mai bine strimb, decât să dobândim 

pace dreaptă. Ei, şi pentruce e mai bine aşa ? 

Asta iubiţilor, pentru aceea că noi şi dacă am 

dobândi pâra tot n’am avea nici un folos d« 

ea, deoarece folosul ’lar trage aceia cari ne-au 

fost mijlocitori. Şi Doamne, multe pâri mai 

avem noi sătenii!

Pentru un par dela gard pus cu un deget 

mai înlăuntru sau mai înafară, suntem în stare 

a scoate comisii, a face spese de zeci şi sute 

de coroane. Şi în urmă ce am dobândit? Un 

loc de un deget, pentru spese mari. Şi am 

mai făcut un lucru. L-am făcut sărac pe veci

nul nostru pentru îndărătnicia Iui. Apoi dragii 

mei, oare de lipsă a fost asta ? Oare noi n’am 

putut fi fară degetul acela de pământ? Să-I 

fi lăsat lăcomiei vecinului! Oare vecinul n’a 

putut fi fără de el, care i-a mâncat toata 

averea ?

Eată ce fac procescle sau pârile I

Alt caz:

De cutare om rămâne o moşie care are 

să fie împărţită între doi ficiori ai lui. Frate 

cu frate trebue să lucre în dreptate, dacă lă~ 

comia aceea blăstămată n’ar fi. Lacomia face 

neînţelegere. Ce i-ar trebui la cel mai mane, 

ar lua cel mai mic, şi ce i-ar plăcea celui 

mai mic ia cel mai mare, deci cearta e gata. 

Neînţelegerea aduce ceartă, ear aceasta aduce 

procesul sau pâra. Hai deci pc Ia advocaţi 

după dreptate ! Aceia lucră pe bani şi unul 

fie-carele îşi bate capul cum ar face ca clientul 

său să dobândească procesul. Amândoi însă 

nu pot stăpâni acelaş loc, legea nu-i poate 

împăca, dcci să rânduieşte licitaţie, ca în mo

dul ăsta vor primi bani şi mai uşor vor fi da 

împărţit-

Să înţelege, averea c cumpărată de stră

ini, ear fraţii fără minte pe când ar avea să îm- 

părţească banii, aceia mai nu-s. S’au gătat fiind 

socotiţi în cheltueli. Deci rămân şi fără bani.

Toate le-am mâncat neînţelegerea şi lăco

mia. Iată averea părinţilor căştigată cu multă 

trudă a mâncat-o străinii.

Şi cazuri de acestea sunt multe între 

noi. Pentru lacomia mea şi a ta ne trezim 

amândoi calici.

Nu voi mai înşira alte cazuri, căci zilnie 

le vedem întâmplându-se.

Din aceasta putem să vedem iubiţilor, că 

ce face pacea şi bunăinţelegerea şi ce face 

sfada sau cearta şi procesele.

Să nu fim deci lacomi pe nimic; să 

ne placă dreptatea, căci ce câştigi cu drep

tul mai în tignă îl poţi folosi, fară a te mus

tra conştiinţa, că ridicându-te tu ai dat jos 

pe altul.

Pace şi bunăinţălegere să fie între noi? 

căci atunci nici Dumnezeu nu lipseşte din mij

locul nostru şi El ne va ajuta în tot timpul 

vieţei noastre. Să ne aducem tot mereu aminte 

de cuvintele îngereşti: „Mărire întru cei de 

sus lui Dumnezeu, pe pământ pace, întrff 

oameni bunăînvoire^.
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Păstrarea cartofilor peste iarna.
Cartofii peste iarnă să păstrează 

tn pivniţe svântate şi bine aerizite, sau 
In grospe făcute In pământ. La păs
trarea cartofilor in groape trebue să 
grijim de aierizare corespunzătoare, căci 
ia din contră în urma căldurii şi a 
umezelii, care să adună in groapă, car 
tofii numai decât încep a putrezi. Ur- 
loaiele (coşurile) şi răsuflătoarele, cari 
de rând să aplică Ia groapele de car
tofii, nu corespund scopului, de o parte 
pentrucă dacă nu să fac cu îngrijire 
recerută, ln groapă întră um< zeala plo
ilor de toamnă şi a zăpezii de iarnă, 
care ajunge la cartofi şi aceştia să 
strică; iar de altă parte, pentrucă la 
gropi mai mari, chiar şi cu mai multe 
răsufiători, nu e îndestulitoare aeri- 
zarea.

In cele următoare descriem un 
mod foarte simplu pentru aşezarea gro
pilor şi a grămezilor de cartofi.

Groapa făcută in direcţiunea de 
cătră răsărit spre apus in lungime de 
3—4 metri o umplem cu cartofi, pe 
cari ii aşezăm Sn forma grămezilor de 
piatră de pe lângă drum. După aceea 
acoperim cartofii cu un strat subţire 
de paie. După 2—3 zile, după ce a 
evaporat incâtva umezeala din ei, peste 
itratul de paie punem un strat de 
pământ in grosime de o palmă (20—30 
cm). Nainte de a pune însă paiele pe 
grămada de cartofi, aşezăm pe spinarea 
grămezii o rudă mai groasă, pe care 
apoi după acoperirea grămezii o tra
gem afară- Astfel rămâne in locul rudei
o ţavă goală, prin care poate străbate 
co uşurinţă căldura şi vaporii din gră
mada de cartofi. Mai târziu, când vre
mea s’a răcit cu totul, prin Noemvrie 
sau Decemvrie, mai punem pe grămadă 
Încă un strat de pământ In grosime 
de 3—4 palme (60—80 cm.) car© 
apără cartofii de ger şi de îngheţ, fie 
el ori cât de cumplit. Deşchizătora 
dela amândouă capetele grămezii o 
astupăm cu paie. Astfel şi iarna să 
săvârşeşte aierizarea de lipsă şi cartofii 
sânt scutiţi de degerare. Fiind grămada 
întreagă acoperită cu pământ, cartofii 
sânt apăraţi şi contra ploilor. Dapă

V e s e l i a .
— fsiţa gtoacsţi s »Foli PopoiuloU. —

Isteţimea Românului.
Boierii vechi ţineau la iubirea poporului, 

de aceea la ziua lor onomastică primeau eu 

fcucurie daruri dela locuitori, drept recunoş

tinţă de binele ce le făcea ei peste an, după 

prilej şi trebuinţă.
Un sătean s’a dus şi el cu un puiu 

iript să cinstească pe boer, Acesta bucurân- 

du-să, voi să vadă cât e Românul de deştept 

şi îi zise: primesc darul pentru mine şi pen

tru toată familia mea, dar să ni-1 împărţi tu 

cum vei şti mai bine.
Românul să gândi puţin şi apucă puiu 

cu mânilff şi îi rupse capul, dându-1 boeriului, 

ca cap al familiei. După aceea rupse gâtul 

şi-l dădu cocoanei, ca legătură a femiliei, 

apoi aripile le dădu celor două fete, ca să 

fie sprintene, picioarele celor doi feciori, ca 

să fie harnici şi alergători, iar coşul II opri 

pentru sine, ca cel ce face să tragă folos din

cum s’a dovedit In praxă, cartofii aşe
zaţi in cipul amintit să păstrează foarte 
bine peBte iarnă şi putrezirea lor e 
redusă la un procent foarte mic.

Un alt mijloc probat şi foarte 
potrivit pentru păstrarea cartofilor peste 
iarnă este următorul:

Aşezăm cartofii in grămadă, cum 
am zis mai nainte, pe suprafaţa pă
mântului, fără a săpa groapă. Nainte 
de a-i aşeza In grămadă, întocmim din 
scânduri un canal pentru aierizare, şi 
apoi peste acesta clădim cartofii, Aerul 
cald, fiind mai uşor decât cel rece, să 
ridică In bus şi în locul lui, prin ca
nalul de aer; zare, întră aer rece şi 
proaspăt. Gămezile provâzute cu astfel 
de canal de aerizare să pot face mai mari 
decât de rând, pentrucă prin aerizare 
căldura să delătură şi cartofii sânt scu- 
ţiţi de putrezire.

Şi grămezile acestea să astrucă cu 
paie şi apoi cu pământ, Insă este de 
lipsă, ca tot la 3 metri in depărtare să 
se aplice o legătură de paie, ca vaporii 
şi aterul cald să poată ieşi afară din 
grămadă. ■>.

E foarte bine Bă se îmbine aceste 
două feluri de păstrare a cartofilor şi Eă 
facem şi în spinarea grămezilor provăzute 
cu canale de aerizare o ţavă ca cea 
descrisă mai nainte. Aceste două canaluri 
produc un curent de aer mai intensiv 
şi o schimbare continuă a aerului Mai 
târziu iarna, pe timpul îngheţurilor mari* 
capetele deşchise ale canalurilor des
crise le astupăm cu câte o legătură 
de paie. > Econom. <

Despre îernarea vitelor.
(Urmare şi fine.) ■

Părăsirea economiei de 3 câmpuri 
(fordulaşe) şi prăsirea în măsură mai 
mare a trifoiului, va contribui mult 1a 
aceea, ca economia vitelor să ia un 
avânt mai mare şi soiul (rassa) vitelor 
să se îmbunătăţească.

S’au introdus ici-colea rassa de 
vite cornute iinzgau, rassa engleză de 
porci, berbeci din Friesland, galiţe 
din diferite ţâri străine, deosâbite de 
soiurile noastre, dar aceasta s’a făcut 
in măsură prea mică până acuma şi

vatra moşiei

Boeriului îi plăcu ideia aceasta şi drept 

recunoştinţă îl cinsti pe sătean cu doi boi 

frumoşi. ‘
Românul mulţumind îşi luă boii de 

funie şi să dusă cătră casă, dar trecând pe 

lâ crişmă nu să putu opri să nu să abată pe 

acolo; legă boii de gard şi întră cu curaj în 

crişmă spunând crişmariului cum a umblat cu 

cinstea la boeriu şi cum l-a cinstit boeriu cu

2 boi.

Crişmariu îndată să gândi, că nu ar fi 

rău dacă s’ar duce şi el cu cinste la boer şi 

având din întâmplare cinci gâşte fripte, să, 

dusă cu toate la boeriu. Boeriu zise: >bine 

primesc cinstea, dar te rog să le împărţeşti 

singur, căci noi suntem 6 membri în familie 

şi nu ştim cum să împărţim cele 5 gâşte 

fripte*, Cârcimariu s’a gândit, s'a resgândit 

dar n’a ştiut cum să le împartă, deci i-a zis 

boeriu: Dacă nu te superi, voiu chema pe 

Toader — căci Toader îl chema pe ţăranul, 

care a împărţit puiul aşa de mulţumitor — 

iar crişmarul să învoi.

nu să poate marca o direcţie hotărîtă 
In privinţa aceasta şi o stabilitate.'*) Şi 
aceasta din pricină, că pănă acum s’a 
lucrat numai pentru introducerea ra- 
Bselor străine, dsr s’a îngrijit prea 
puţin pentru nobilitarea lor, prin în
crucişări potrivite.

Micul econom nn are mijloacele 
de-a Începe numai decât cu prăsirea

- rasselor curate streine. Nizainţa lui tre
buie să fie Îndreptată într’acolo de* a 
avea cele mai bane mămâne de soiul 
dela noi, fie vaci, scroafe, oi, etc. Dacă 
are de aceste să cerce încrucişarea cu 
tauri de rassă curată Btreină (Pinzgau 
etc.) Prin o încrucişare bine efectuită 
şi repetată ajungem cu vremea la sta- - 
tornicie în prăsirea vitelor de soiu. Ş t 
prin purcederea aceasta nu avem rizic 
sau chiar psgube, deoarece pentru o 
rassă de vite mai bune este baza in 
vitele mămâne, cari sunt dedate cu 
traiul de aici, cu soiul nutreţului şi ca 
clima noastră.

Din toate aceste urmează, că prin 
iernarea vitelor numai acel econom 
poate avea succes şi foloase, care pe 
lângă un grsjd corespunzător, nutreţ 
îndestulitor şi îngrijire bună, işi alege 
şi un soiu bun de vite. De aceea e 
mai priincios a ţinea chiar şi mai pu
ţine vite, dar aceste să fie de soiu bun, 
atât in grajd la iernat, cât şi la păşune.

F E L U R I M I .
Multe şl de toate. Dintre domni

tori» orientali cel mai cult este vice
regele Egipetului. El vorbeşte mai 
multe limbi, e mczicalist bun, mecanic, 
călăreţ bun şi are traiu european.

— In Ntvvyoik să află mai mulţi 
Italian?, ca în Roma, mai mulţi Nemţi 
ca in Hamburg, de trei-ori atâţia Ir
landezi ca în Irlanda şi de 10 ori 
atâţia Jidovi ca in Palestina.

— In Francia esistă 1100 de oameni, 
a căror avere trece preste 5 milioane 
de cor.

*) In partea sudică a Ardealului şi în deosebi 
în comitatul Sibiiului sunt Introduse pnn comunele 
româneşti pretotindenea vitele de rassa Pinzgau, cu 
deosăbire în urma străduinţelor ^Reun. română de 
agricultură* din Sibiiu. Porci de rassa engleză Iork- 
shire s’au procurat în Sălişte.

Toader fu chemat la curte şi auzind 

despre ce e vorba, zise:

— Cinstiţi creştini, fiindcă cu toţii credeţi 

în şfânta treime, împărţeala are să se facă aşa**

Boeriu şi cocoana cu o gâscă fac o 

treime, cei doi feciori, ai boieriului cu altă 

gâscă, face isr o treime1, două fete ale boe

riului cu a treia gâscă iac iar o treime şi cu 

cu celea două gâşte rămase fac încă o treime, 

deci Dumnezeu să ne ajute ia toţi, să le 

putem mânca.

Boeriu a rămas uimit de isteţimea Ro

mânului sătean şi de bucurie i-a mai dăruit 

doi boi, iar crişmarului i-a dat drumul cu 

buzele umflate. __________  pamf.

Mărunţişuri.
F ă r ă  creeri; — D-le doctor, cât 

poate trăi un om fără creeri?
— E o întrebare grea, zise doctorul, şi na 

să poate răspunde uşor. D-ta de câţi ani eşti ?
—  34.
— Iată d-ta trăeşti de 34 de ani fără 

creeri şi cine ştie cât mai poţi trăi încă!
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— Ia Australia căile ferate plătesc 
pe an câte 400 mii cor. pentra pli
virea şi curăţirea ierburilor de prin
tre şine.

— Germania produce dintre toate 
ţerile cea mai multă miere de stup. 
Anul trecut a produs 20 mii tone. 

-- Oraşul Miinbhen are 540 mii 
loc. din cari tot pe 319 de inşi să vine 
câte o bererie. 

— împăratul Iaponiei are 30 de 
doftori de curte şi 60 de preoţi.

— Dintre toate popoarele, Ruşilor 
le place mai mult jocul (dansul).

— Ia Europa sunt 1530 de teatre
— Ia muzeul britic sunt multe 

cărţi scrise pe ţăsturi de broască, pe 
cărămidă, os, fer şi pe foi de palmieri.

N o u t ă ţ i .
Neutralitatea Norvegiei. Norvegia, 

după ce în 1906 s’a desfăcut de Svedia şi 
şi-a ales de rege pe Hakon, acum a fost re
cunoscută de puterile mari, ca stat neutral, 
care n’are să fie atacat de alte state, dar şi 
ea să stea în pace. Prin aceasta iese şi mai 
mult la iveală neatârnarea Norvegiei, ceea-ce 
vecinii Svedieni nu o prea văd cu ochi buni.

Bancnote noue de câte 20 coroane. 
Banca auBtro ungară va pune în circulaţie cu
1 Maiu 1907 blanchete nouă de 20 cor. pentru 
a împtdeca falsificăiile, cari s’au pornit In 
măsură aşa de mare. Nouăle bancnote vor fi 
de hârtie mai tare, coloarea roşie să va înlo
cui cu coloare lila, ca la bancnotele de 10 
cor., asemenea şi formatul va fi cam aşa 
de mare.

Din America. Din Indiana Harbor, Ind., 
ni să scrie: Tinărul Ilie Morariu din comuna 
Dobârca (Sibiiu) venind astă primăvară fn 
America a lucrat în o fabrică din Indiana 
Harbor, Ind., şi din nebăgare de samă trecând 
preste şinile liniei de ier din curtea fabricii, 
nenorocitul a fost prins între un vagon şi 
maşina trenului şi apucat între cârligele a- 
celea, unde să acaţâ vagoanele unul de altul. 
Aici a fost zdrobit aşa de rău, că după 3 
ore de dureri grozave, a murit în spital.

Consăteanul său Dumitru D. Toma, a 
suportat toate cheltuielile de înmormântare, 
rămânând a şi-le căpăta dela societatea la 
care a fost asigurat nefericitul tinăr, iară res
tul ce va rămânea să va trimite la mama ne
norocitului în Dobârca. înmormântarea i-s’a 
fâcut în cea mai bună regulă, având ca preot 
înmormântător pe părintele loan Tatu şi 
fiind de faţă un număr mare de eonsăteni şi 
compatrioţi.

„Economia". A apărat Nr. 11 (Anul 
III) din «Economia», loaie economică-ilustrată, 
cu următorul cuprins: Lipsa de nutreţ. Po- 
măritul. Informaţiuni: Pădureţi de vânzare din 
grădinele statului; Băncile populare din Ro
mânia ; Curs de viierit; O deciziune meritorică 
în afacere economică; Deciziune meritorică 
referitoare la falzificarea laptelui; etc. Varie
tăţi număroase şi de interes. — Acest număr 
al >Economiei« e bogat ilustrat. Foaia apare 
lunar în Caransebeş sub redacţia magistrului 
silvanal Alrxandru Disconovich. Abonamentul 
pa an 4 cor., pe */, ăn 2 cor. Pentru Ro
mânia 5 lei pe an. Din aceasta bună foaie 
economică dătn şi azi un articol, din un număr 
de mai nainte.

Plătirea unul câştig principal. La 
cea dm urmă tragere a loteriei de clase un 
birtaş dela ţară a câştigat cu 1/8 parte din 
un câştig principal de 400,000 de cor. şi la 
plătirea acestuia s’au întâmplat următoarele: 
Doi domni merg şi-i spun, că a câştigat cu 
lozul său 40 mii cor. Ii s’au şi numărat banii 
în ţiduli de hârtie de câte 1000 cor. El însă 
a întrebat pe cei doi domni, ce fel de hârtii 
să fie acele, deoarece el n’a văzut de acele

în viaţa lui ? Neîncrezător, el a chemat pe 
primarul satului şi acesta apoi a confirmat, 
cS suma plătită de trimişii cassei de schimb 
A Torok et Co, In Budapesta, sunt bani buni. 
Atunci birtaşul îşi chemă nevasta d«la câmp, 
hotărind amândoi să facă o ziuă buni satului, 
scrise pe fereasta birtului, că în ziua aceea 
să poate bea Ia el in cinste vin şi bere. 
Aceasta nu trebui să o zică de doue ori şi 
întreg satul şi-a petrecut până noaptea târziu.

La „Fondul de 20 bani al »Reun. 
sod. rom. din Sibiiu«, din prilegiul exposiţiei 
de vite a 17-a a Reuniunei rom. agricole, 
ţinute în Săcădate, s’au făcut următoarele 
daruri: familia învăţătorului Sever Silea 5 
cor., Toma, Benchea, primar, Cornăţăl, soţia 
sa Alexandra n. Mihu şi copii lor Toma, 
Nicolaie, Miron, Traian, Aurel şi Ionel, In 
total 4 cor., Nic. Eft. Ursu, înv., Bradu, soţia 
sa Elisaveta şi copii lor Elisaveta şi Romulusj 
in total 1 cor. 60 bani, Vasilie Maxim, par., 
Avrig şi fii săi Vasile, căpitan în România, 
Laurenţiu, abs. de teol., Traian cleric şi Mi- 
hail, cadet, în total 2 cor., Simeon Grădinar, 
notar şi familia; loan Răduţ, vigil de păduri 
şi familie, Avrig. Toma Prie, primar şi familia, 
fiecare câte 1 cor., C. Prie, paroch, I. Patraşcu, 
croitor, Sibiiu, Teodor Andreiu, grădinar, Si
biiu, fiecare câte 50 bani, loan Bădilă, econ., 
Bradu, 40 bani, Toma Podea, cassar com., 
Toma Podea, econom nr. 103, loan Podea, 
cler., R. Simu, înv, pens., Toma Jugărean, ec. 
nr. 289, Nicodim Liulea, Bâlint Iânos, G. 
Maxim, ec., dşoarâ Elisaveta Podea, toţi din 
Săcădate, George Coman Ursu, Bradu, George 
Simplăcean, paroh, Cornăţel, soţia sa Maria 
n. Moga, copii lor Olivia, Romul şi Veturia, 
fiecare câte 20 bani şi V. Tordăşianu, secretar
10 bani, sau in total 20 cor. 60 bani.

Conslstorul archldiecezan din Sibiia 
recomandă prin nota Nr. 11077 bis. clerului 
şi învăţătorilor din archidieceză spre procurare 
prea instructiva broşură »Alcoholizmul« scrisă 
de dnii Dr. Isidor Marcu, canonic metropolitan 
şi Ştefan Roşian, spiritual şi profesor In Blaj, 
pe care am vestit-o şi noi cetitorilor noştri, 
ca o carte bună şi folositoare. Aci atragem 
de nou luarea aminte asupra ei.

Dar frumos. Escelenţa Sa Metropolitul 
Dr. Victor Mihăyi a dăruit mesei studenţilor 
academici din Cluj 500 cor. Pentru acest dar 
rectorul mesei academice Dr. luliu Fiorian, 
a adresat Escel. Sale o scrisoire frumoasă 
de mulţămită.

Eşit din temniţă. Săptămâna trecută 
Luni a părăsit temniţa din Seghedin dl Dr. 
Cornel Jurca, după ce a stat 8 luni închis. 
Sosind acasă la Lugoj, Lugojenii i-au făcut 
vrednicului fruntaş o primire deamnă, întâm- 
pinându-1 la gară şi conducându-1 intr’un 
măreţ cortegiu la locuinţa sa

Mandatul Drulul Lucaciu. Joi în 14 
1. c. a ajnns la desbatere în comisie recursul 
împotriva mandatului dela Beiuş. Iată ce scrie 
despre aceasta >Lupta< :

Apărarea mandatului o susţine distinsul 
advocat român din Budapesta dr. loan Er- 
delyi; advocatul pârţei contrare e Tetetleni 
Armin, care cu toate că a fost abzis de apă
rare să vede, că s'a înţeles din nou cu ji
danii săi.

Dela Beiuş fruntaşii campaniei electorale 
române dr. Gavril Cosma şi dr. loan Ciordaş, 
împreună cu bravul învăţător loan Ghelan 
au venit la Budapcst, pentru â azista la 
desbaterea asupra mandatului părintelui 
Lucaciu.

Advocatul Erdelyi a cerut să se amâne 
pertractarea, de oarece numai în seara premer
gătoare i-s’a înmanuit petiţia. Advocatul 
contrar nu s’a învoit, dar comisia a amânat 
pertractarea pe Luni în 25 Noemvrie.

Fotografii dela expoziţia din Illmbav.
Am amintit, că fotograful W. Auerlich din 
Sibiiu a luat mai multe fotografii la espoziţia 
de copii din Ilimbav. Fotografiile sunt gata 
şi-s de toată frumseţa. Servind eli.ca o p!ă- 
cută aducere aminte pentru toţi partiqipar^i 
ja aceea expoziţie şi fiind de importaniL cul
turală etnică, ele pot lua loc ca pod-; ibă în 
oricare casă de ale noastre. Doritorii d<î a

avea asemenea tablouri să se adreseze Ia se
cretariatul Reuniunei române agricole in Sibiiu.

Sclmbare de garnisoane. Am amintit ' 
de unele schimbări de garnizoane, ce să vot 
face Ia primăvară in monarchie. Acum să mai 
scrie, că Cubinul din Timiş, din apropierea 
Dunării, va căpăta garnizoană statornică. 
Acesta să face oa o contrabalansă la garni
zoana de artilerie sârbească din Semendria, 
dincolo de Dunăre.

Un fabricant „agitator". In Rosen- 
berg ci-că să află un primejdios agitator 
slovac, cu numele Iân Iancsek, fabricant de 
chibrite. Aceasta e cea mai nouă descoperire 
patriotică a foilor ungureşti Acest agitator 
umblă Dumineca şi in serbStori prin comu
nele vecine, între cari e şi Cernova şi aţâţă 
poporul contra statului şi a sermanei »idei« 
de stat. Ţine şi vorbiri agitatorice şi mai de 
curând în Olâhdubova a răzvrătit poporul 
contra preotului şi învăţătorului, cari cum zic» 
el sunt slugii apăsătorilor maghiari şi I-a în
demnat să-i alunge din sat —  Aşa să vaicără. 
d. e. >Bud. Hirlapc, sireaca. —

La „Fondul darurilor de Crăciun 
săracilor noştri" întemeiat de «Reuniunea 
sodalilor români din Sibiiu*. Mărioara Troancă 
din Cristur dăruieşte in memoria iubitei sale 
surori, Aurelia Troancă in Ioc de cunună 
peţitoare pe cosciugul răposatei 1 cor.

Instalare de protopop. Dumineca tre
cută a fost instalat în Zerneşti noul protopop 
gr.-or. al tractatului Bran, păr. loan Hamzea. 
Mandatar consistorial a fost protopr. Vasile 
Voina.

Omor. Zilele trecute a fost afla ucis în 
pădurea de lângă comuna Ieud (cott. Mara
murăş) Petru Duca, proprietar din Ieud, in 
vârstă de 70 ani. Ucigaşii au zdrobit capul 
bătrânului, şi i-au dus şi pipa. O ştire mai nouă 
spune, că bătrânul Duca a fost ucis de uu 
taur, care l-a târît prin pădure, de şi-a zdro
bit capul.

Incoronareă mormântului lui Iâncn-
Cum ştim, In luna August, când învăţătorii 
confesionali din comitatul Hunedoarei au de
pus jurământul pretins de legea lui Apponyi, 
s'a răspândit ştirea, că învăţătorii români ar 
fi depus o cunună cu inscripţie pe mormântul 
Iui Iancu. Inspectorul şcolar din com. Hune
doara a cercetat afacerea şi s'a constatat, că 
de fapt a fost depusă o cunună pe mormânt, 
dar nu de învăţători, ci după spusele unui 
învăţător, afirmativ prin dl luliu Ioanovici, re
dactorul «Libertăţii» din Orăştie. Procurorul 
să zice, că i a făcut proces d-lui Ioanovici.

Sărmanul nostru Iancu, şi o cunună îi 
invidiază dnii procurori 1

Recomandăm de nou a delătura po- 
dagra, reuma, dureri de membre, junghiuri, 
dureri de cap, de nervi, de muşchi, de dinţi, 
durere de şele, influenţa, slăbiciuni, tremurări, 
de-ale corpului, cu fluidul Elsa veritabil, al Iui 
Feller. —  Veţi afla fluidul Elsa al lui Feller 
cu efect surprinzător şi contra arsurilor, stă
rilor febroase, slăbiciune de ochi. Duzină de 
probă 5 cor. franco. —  Pilele Elsa al lui 
Feller contra durerilor de stomach, da greaţă, 
constipaţie întrec orice aşteptare. —  6 şatule 
franco 4 cor. —  A să procura dela E. V* 
Feller, în stubica, Centrală Nr. 112. (comit. 
Agram).

Nenorocire din greşală. O mare ne
norocire s’a întâmplat la Rodna-veche. In zi
lele trecute ajutorul de pădurar George Toader 
din Rodna-veche venea din pădure pe înse
rate cătră casă. La marginea pădurii văzu o 
fiinţă neagră mişcându-să. Neputând deosebi 
ce e, a crezut că-i un urs, pentrucă adese
ori a dat faţă cu urşi, în părţile acestea a 
ridicat deci puşca şi a dat foc. Când sa a* 
propiat să-şi cerceteze jertfa a văzut sPr® 
groaza Iui că a împuşcat un om. Nefericitul 
care murise îndată era ua lu?rător da f abrici 
numit Longaver Islvân, care 'poposise dup» 
munca sa la marginea pădurii. Toader s s 
anunţat singur gendarmeriei.

Inştiinţârea chiriilor. Aducem aminte 
cetitorilor, că aceia cari au chiriaşi au să în
ştiinţeze chiriile pănă în 30 Nov. c. conform 
publicaţiei din nr. 44 al foaiei noastre.
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Greva. In tipografiile din Sibiiu iarăş 
bântuie greva, începând de Luni. Ea stă în 
legătură cu abzicerea ce a făcut-o proprieta
rul de tipografie Drottlief maşinistului Gabriel, 
unul din conducătorii socialiştilor din Sibiiu. 
Astfel între altele nu iese foaia de zi săsească 
»Tageblatt*. La noi în tipografie asemenea 
stă lucrul baltă şi »Foaia Poporului* am 
scos-o numai cu greutate, cu ajutorul uceni
cilor noştri. Ea Insă va apărea regulat.

r
Procese de presă şl pedepse. Iară şi 

iară! »Lupta* are un proces de presă acum 
în 23 Nov. c. la juriul din Bpesta. —  Tot 
tn 23 are proces la Cluj dl prot. Lupaş pen
tru un articol. —  »Renaşterea* din Caransebeş 
a  fost pedepsită cu 20 Cor,, fiindcă ar fi făcut 
politică în un articol, fără a avea cauţie.

Tovărăşie nouă s'a întemeiat de cu
rând in Şugag (1. S. Sebeş) ca însoţire de 
«magazin şi anticipaţii*, pentru negoţ cu bu
cate şi alte producte.

întrunirea Damei. Joi, în 14 1. 
s’a deschiB Duma saa parlamentul 

împărăţiei ruseşti. Intre deputaţi sunt 
şi puţini reprezentanţi ai poporului, de
putaţi ţărăneşti, dar partea cea mai mare 
sunt reacţionari, spriginitori ai claselor 
dela putere. Ia prima şedinţă duma a 
ales de prezident pe N;c. A’exeievici 
Chomiacov. Sâ spune, că Chomiacov 
ar fi zis, că Duma aceasta a treia este 
cea din urmă încercare pentru Intro
ducerea constituţionalismului. Dacă ea 
am va Intra în voia Ţarului — cum 
n’au Intrat cele două d ntâiu — va fi 
ş i ea Împrăştiată şi să va restatornici 
iarăş absolutismul.

Reprezentaţiile teatrale ale dlui Zah. 
Bârseanu, în Sibiiu, pe cari le-au anunţat foile, 
nu s’au ţinut şi nu să vor mai ţinea. Cauza 
ci că ar fi, că nu s’au vândut destule bilete!

Mare nenorocire In Orade. Marţi 
săptămâna trecută, în 12 1. c. s’a întâmplat 
o mare nenorocire în Oradea-mare. La un 
colţ de stradă să zidea un palat mare, ale 
cărui spese erau preliminate cu 200 mii cor. 
Când zidirea uriaşă era aproape gata, s’a 
prăbuşit îngropând sub ruine pe bieţii mun
citori. De sub surpături s’au scos în ziua 
aceea noue morţi şi mulţi alţi răniţi, din cari 
•doi au murit îa spital. In zilele următoare s au 
mai găsit şi alţi morţi. Toţi cei omonţi au 
fost mutilaţi grozav. Unul avea capul crepat 
în doue de o rudă de fer, la alţii erau rupte 
mânile sau picioarele etc. Intre morţi şi ră
niţi sunt şi câţva muncitori români. Vina 
pentru nenorocire o poartă Inginerul (palerul). 
S'a constatat, că nu s’au ţinut de plan, ̂ n au 
pus rude de fer, cum trebuia şi au zidit cu 
material slab, cu deosebire un stâlp mare, pe 
care să răzima zidirea. In Orade, cu deosebire 
Intre lucrători,, s’a iscat mare iritaţie. Archi- 
iectul Lipcsey şi palerul Costin au fost ares
taţi. Ei au declarat, câ au zidit,' cum li sa 
poruncit. Iată ce face uşurătatea şi nizuinţa 
-de-a cruţa şi ast fel a face un lucru netrebnic. 
Cei doi arestaţi au fost. lăsaţi liberi, dar sunt 
•daţi în judecată.

Adunarea de alegere a deregătorilor 
comitatului Sibiiu să va ţinea în 18 Dec. c. 
tn Sibiiu. Corniţele suprem Thalmann a pub
licat în foaia comitatensă concurs pentru toate 
posturile, atât din centru, cât şi din solgă- 
birăiate. Cererile de concurs au să fie înaintate 

pănă în 8 Dec. c.

-Lupta". In foile ungureşti şi în foile 
noastre de zi s’a publicat ştirea, că »Lupta* 
din Budapesta ar fi fost vândută dlui Birăuţ, 
ceea-ce negreşit ar fi fost un lucru slab. Din 
pricina acestui svon mai aspră poziţie a luat 
loaia »Gazeta de Duminecă* contra >Luptei« 
si »Poporului Român*. Redacţia » Luptei* a 
deşminţit dela început aceasta ştire, iar in 
nr. 238 al »Luptei* dă o declaraţie de des- 
minţire dl Dr. Aurel Vlad, deput. dietal, 
spunând »că ştirea aceasta tendenţioasă nu 
cnrăspunde adevărului*. Proprietar al acestor 
aiare este şi azi dl Dr. A  Vlad.

Calea ferată Haţeg-Caranşebeş. In
12 Nov. s'a ţinut Adunarea generală a soci
etăţii acţionare, care face calea ferată vicinală, 
în lungime de 76 km. dela Haţeg la Caran
sebeş. Capitalul societăţii e 7.556000 cor. 
Administraţia căii ferate va fi de stat.

Convocare. Despărţământul Medias- 
Ibaşfalău al reuniunei gr.-cat. din ArthidieceBă 
îşi ţine adunarea de toamnă, Duminecă în 24 
Noemvrie a. c. în şcoala gr.-cat. din Proştea- 
mare, la care sunt Invitaţi toţi binevoitorii şi 
sprijinitorii învăţământului nostru poporal.
— Isidor Dopp, prez. Ioan Pavel, notariu.

Castene-Anker de petrlcele de edi
ficat a lui Riehter şi castenele-Anker de 
pod ale Iui Riehter. Dacă este de lăudat o 
jucărie, că ea îndeamnă pe copii la cugetare 
serioasă şi cultivă de-o potrivă ochii şi mânile, 
atunci este de sigur castenele de edificat- 
Anker ale lui Riehter şi ca întregire nouă 
introdusa: castenele-Anker de poduri, cărora 
sunt de recunoscut aceste avantagii. Caste
nele-Anker de edificart şi de poduri, sunt 
faţă de castenele de edeficat de lemn, în 
adevăr o jucărie nouă.'Este de mirat, ce edi
ficii înalte şi poduri frumoase să pot face din 
un casten relativ mic. Ded tuturor părinţilor 
cari stau încă la îndoială, ce să puie în acest 
an sub pomul de Crăciun pentru copii săi, să 
recomandă ca cel mai bun cadou aceste cas- 
tene de poduri şi de edificat-Anker. Fiecare 
casten este provăzut cu marca de scutire 
»Auker*.

Cununie. Eivira Todea (Reghin) şi Dr. 
Nicolae Comşa (Sălişte) şi-au serbat cununia 
Duminecă în 4/17 Novtmbre c. în biserica 
gr.-or. din Reghin.

Creşterea dinţilor ia copii
causează de multeori greutăţi. O uşurinţă pen

tru acestea este Emulsiunea lui S c o t t  Scott 

desvoaltă apetitul, aduce putere şi sănătate 

şi produce micuţului

dinţi albi şi tari.
Emulsiunea lui S c o t t  are gust 

bun şi dulce, încât toţi copii o 

iau cu plăcere, regulează mistuirea, 

linişteşte nervii şi sduce atât co

piilor cât şi părinţilor nopţi liniştite, 

neturbarate.

Emulsiunea-ScottVeritabil numai 
cu această marcă

semn "de garanţă să poate cumpăra în toate farmaciile.

2 0 8 ° 1 — 2  Preţul sticlei originale coroane 2.50.

JftP ‘ , , vinep«-

X & V & X  S & îc iw »»-
da.ti dela v * ţ
112 (comit. Agr«n). J feri»»-

224 1—1

Cernova* Procuratura afirmă, că cei 
prinşi cu prilejul măcelului sunt vinovaţi şt 
probabil vor şi fi osândiţi. Ci-că au făcot con
juraţie de mai nainte, ca să împedeee sfinţire* 
bisericii. Pertractarea să va ţinea în luna vn* 
toarc. —  Preotul Hlinca e Incă tn Austria* 
unde ţine conferenţe despre slovaci, sau cana: 
zic foile ungureşti >agită«. —  La colecta 
tru orfani a dat şi casina magnaţilor 500 Con 
Hlinca a declarat însă, că Slovacii nu vor pruni 
banii adunaţi de Unguri.

Ja f şi omor. In jurul Sibiiului Ţiganii 
asemenea dau semne de năravurile lor pri
mejdioase, ca prin Ungaria. Nu de mult au 
atacat pe la Tălmaciu în drumul mare pe 
neşte târgoveţi din Sibiiu, iar săptămâna tre
cută pe drumul ce merge spre Mercurea au 
atacat sara pe neşte femei, cari duceau în o 
căruţă marfă la târgul dela Mercurea. Hoţii 
au iost Ţigani, ei au tras jos lada cu marfă 
din căruţă şi au scos marfa din ea, căci a 
douazi lada’ s’a găsit goală. Tot atunci a fost 
găsit pe drumul Aciliului ucis cu săcurea un 
fecior, George Tanasie. El a fost aflat des
poiat de cojoc. Să vede, că n’a vrut să-şi dea 
cojocul Ţiganilor, si de aceea a fost tocat în 
cap. S'a pornit numai decât cercetare estinsS 
şi jendarmii au adus la Sibiiu mai mulţi 
Ţigani rătăcitori, cari sunt bănuiţi cu săvâr
şirea faptelor amintite.

Producţiuni şi petrdseri.
IN GHERLA.

Curatoratul bisericei parochiale gr.-cat. 

din Gherln din prilejul sfinţirii bisericei' noue 

de acolo, în 24 Novemvre n. c. aranjează 

o pc ecere în sala Hotelul »Coroana«, iar 

în saaa Hotelului dela tren (Hosszu) o 

petrecere poporală cu joc.

8i  ptato oăplta tatet total

88 39—42 a  la i S a rg  

POSTI RBDlCflEI Şl JOTUISîMfliî.

Voila A trebuit să ştergem câte ceva» ca si,, 

nu avem ceartă cu — procurorul.
Cetea. Manuscriptul l-am espedat.
V. P. în L-L îndată ce mai rărim din materiaL

urmează. Salutări.

Proprietar, editor şi redactor
Silvestru Moldovan 

Tiparul „Tipografia*" Hantic M altw fi

210̂  7—12

Prea stimată doamnă,
ştiţi pentru ce, la cumpărarea 
cafelei malţ trebuie să intonaţi 
apriat numele »K.athreiner« î

Pentrucă altcum v£ 
espuneţi la pericolul 
a primi o imitaţie de 
mai putină valoare, 
care e lipsită de toate 
avantagiile,prin carisS 
distinge *Kathreiner<!

Căci numai 

Cafeaua malţ-Kneipp a
lui Kathreiner
posede prin modul de 
pregătire particular aroma 
şl gustul cafelei de boane.

Insemnaţl-Ve deoi foarte bine, 
prea stimată doamnă, oă 
>Kathrelner« veritabil nn că
pătaţi deo&t numai in pachete 
originale inohiae, cu inscripţia: 
>Cafea malţ - Kneipp a Ini 
Kathreiner» ou chipul preotului 

,, , Kneipp, oa marcă de scutire.

1 19—20
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Reprezentanţa cu câştig
pentru voiagiori şi reprezentanţi în' localităţi, 
cari sunt Introduşi la muşterii potriviţi, este 
de conferit. 254 1—l

: CH. J. GINSBERG & FIU, Buczaci (Austria)
Fabrică de învălitoare de ţigarete.

Ne mai pomenit de ieftin!!
600 bucăţi numai cu fl. 185.

: Un orologiu de preciziune escelent cu garanţă 
de umblare regujată, ca tragere 35 oare, împreună 
ca lanţ aurit, un ac excelent de cravată cu simili 
briliant, 1 inel aurit cu peatră imit pentru domni 
ţi dame, 1 colier escelent, podoaba cea mai mo
dernă pentru dame, din circa ) 50 bucăţi perbe ori
entale, 1 garnitură minunată de bumbi de manjete, 
de gulere şi de pept, gar. 8% aur doub’e, 6 bucăţi 
batiste de in veritabile, recvizite de Bcris eleg. de 
nikel pentru buzunar, 1 oglindă de toaletă escelente 
în etui, 1 săpun de toaletă aromatic, 1 notiţ leg. 
fin, 72 buc. peniţe engleze de cancelarie, 20 obiecte, 
de corespondenţă şi încă 395 diverse obiecte, neîn- 
cunjurate de lipsă în casă. Toate lă 6Ialtă cu oro-, 
logiu cu tot Qostă numai fll. 1-85. Expediţie per 
rambursă prin

casa de export

H. SPINGARN, Cracovia, Nr. 136.
La cumpîrare de 2 pachete dau gratis un fru

mos briceag cu doue limbi. La mai mult de 2 pachete 
la fiecare câte un astfel de briceag. 9 3—

Pentru-ce nu convine banii numai decât retour.

O  moşie comasată
in comitatul Târravef-mari, în estersiune de 
154 iugăre cu casă d e 1 o cu i t şi e di fi ci i 
econom ice, este de vândut sau de dat în 
arândă cu preţ convenabil. —  Tot acolo să 
află de esarândat o păşune , în măr ime 
de 120 iugăre, foarte potrivită şi pentru 
pşunat oile. 228 5 - 10

Adresa la administraţia »Foei Poporului*.

Câteva cuvinte

asupra boalelor secrete.
E trist, — dar în realitate adevărat că Fn 

vremea de azi e bătătoare la ochi mulţimea acelor 
oameni, a căror sânge şi sucuri trupeşti sunt atro
fiate şi cari în urma uşurinţei din tinereţe şi prin 
depr nderi rele şi-au sdrur.cinat sistemul nervos şi 
puterea spirituală. E timpul suprem ca acestt-i 
st&ii îngrozitoare să se pnnft capflt. Trebue sl fie 
cineva care să dea tinerimei desluşiri bine-voitoare, 
sincere şi amănunţite în tot ce priveşte viaţa sexu
ală, — trebue să fie cineva căruia oamenii să-si 
încredinţeze fără teamă, fără sfială şi cu încredere 
năcazurile lor secrete. Dar nu e în deajuns însă a 
destă:nui aceste năcazuri ori şi cui, ci trebue să ne 
adresăm unui astfel de medic specialist, conştiencios, 
'care ştie să dea asupia vieţei sfaturi bune sexuale 
şi ştie a ajuta şi morburilor ce deja eventual există, 
atunci apoi va îactta existenţa boalelor sscrcte.

De o chemare atât de măreaţă şi pentru 
acest scop e institutul renumit în toată tara al 
D rulu i PALOCZ. medic de spital, specialist, 
(Budapesta Vil, Râkoczi-nt. 10), unde pe lângă 
discreţia cea mai strictă, primeşte ori-cine (atât băr
baţii cât şi femeile) desluşiri asupra vieţei sexuale, 
unde sângele şi sucuri'e trupejti ale bolnavului să 
curăţă, nervii i-se întăresc, tot organismul i-se eli
berează de materiile de boală, chinurile sufletesti 
i-se liniştesc.

Fără renturbarea ocupaţiunilor zilnice dr. 
P A L O C Z  vindecă deja de ani de zile repede şi 
radical cu metodul său propriu de vindecare, 
chiar şi cazurile fele mai neglese, ranele sifilitice, 
boalele de ţeve, beşică, nervi şi şira spinărei, înce
puturile de confusie a minţei, urmările onaniei şi 
aie sifilisului, erecţiunile de spaimă, slăbirea Dutere, 
bărbăteşti (impotenţa), vătămăturile, boalele desângei 
de piele şi toate boalele organelor sexuale feme- 
eşti. Pentrn femei e salâ de aşteptare separată 
şi eşire separată. In ceeace priveşte cura, depăr» 
tarea_ nu este piedecă, căci daca cineva, din ori ce 
cauză, n’ar putea veni în persoană, atunci cu plă
cere i se va di răspuns amănunţit foarte discret 
prin scrisoare (în epistolă e de ajuns a se alătura 
numai marca de răspuns.) Limba română ae vor
beşte perfect. După încheierea curei, epistolele se 
ard, ori la dorinţă să retrimit fiecăruia. Institutul se 
îngrijeşte şi de medicamente speciale. Visitele se 
primesc începând dela 10 ore a. m. şî până la 5 
ore p. (Dumineca până la 12 ore a. m.) Adresa: Dr. 
P A L O C Z , medic de spital, specialist, Budapesta 
Vii, Râkoczi ut. 10 28 6—

WQ&I& POF@MP.ILPS Nr. 46

Săptm de lapte de oria

de Bergoiann & Co, Drezda şi Teschen a/E.

este şi rămâne, conform scrisorilor de mulţumită ce sosesc zilnic, cel mai cu efect 
dintre toate săpunurile medicinale contra pistruilor cum şi pentru dobândirea şi 
păstrarea unei pieli delicate, moale şi un teints rosaceu. Preţul^ unei bucăţi 80 fii. 
Să află în toate farmaciile, în drogherii, parfume rii şi negustorii de săpun şi lo
cale de frizeri. 102 27— 50

„Tipografia" HENRIC MELTZER, Sibiiu.

<c--~

f-.

T - "JKSXSSJr " W

P . T.
Am onoare a face cunoscut onor. public, că preiau şi duc în 

deplinire ca specialist şi cu preţuri solide şi reale tot lelul de lucrări 

aparţinătoare

specialităţii tipografice,
cum sânt:

tipărire (le cărţi, ziare, placate, circulare, ori-ce-fel de 
bilete, tot soiul de tipărituri şi lucrări de accidenţe

■ ■ "■......... - - 1 • ■: în ori - ce coloare. 1 ' 1 •

In urma unei praxe de mai mulţi ani, sânt în stare a ţinea concurenţa 

cu ori-care tipografie, şi rog onor. public la trebuinţă a onora cu comande 

tipografia mea.

5? eţui* corespuinz^toare.

*

Cu deosebită stimă H E H I & I C  H E L T Z E I &

Sibiiu, str. Măcelarilor 12.

piiyv V , ' - - mr-'"i v gil*M

Institut indigen. Banca de asigurare

..TRANSILVANIA'
3 41-52 d io .  @  1 1 > i  i  u i 

■4H* întemeiată la anul Î883 *►*■-
4si S ib iiu , strada dlsn&âiQÎ rarul £5 (ed ific iile  p roprii),

asigureaaă în cale mai EVantagiosse condiţii:

en- contra psrîcolului ds isicesdiu şi espiosiuns, -sa
eUM U srl-ce fel, aobllţ ilrfari, îite, nutreţuri ţ  alte prednota aconoilce etc, 

PF* asupra ţrieţii ©mulul
in toate combinaţiile, capitale pentru caşul morţii şi cu termin fix, asi
gurări de copiii de studii, de zestre, rente pe vieaţa întreagă etc. etc.

A s igurări poporale fă ră  eereetare xaedicală 

KF’ Asigurări pe spsss ds însereSntare oa «olvlrea laedlată a capltălulal. -ga 

Tslori asigurata oentra Inesadinlul: Capital® asigurate asupra TleţU: 
©4,875.294 eo?o&n®. \ ţ\ 9,293.195. coro&ne

Dela întemeiare institutul a solvit: 
p s itn  ăesps*. de Incendii 4 .295 .120*15 c . pentrn capitale islg pe Tieaţi 3 ,760 .810 .21  c .

Oferte şl ori-ee Informâţiunl sa pot primi dela: 

Direcţiunea în Sibiiu, str. Cisnădiei nr. 5 etagiu I., curtea I., 
fi prin agenturile principale din Arad, Braşov, Bistriţa şl Cluj, precua şl dela 

aafeagenţil din toate cenanele nai nari.
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Pentru curăţirea rezervelor ofer

Şcoalele de pom i
Fr. Caspari et Comp

din Mediaş (Transilvania) 
cu preţuri scăzute toţi articli din şcoala 
de pomi, anume: pomi cu fructe nobile 
de tot soiul, agrişi şi strugurei, smeură, 
frăgari, tufe de decor, pădureţi, plante 

pentru gard viu, conifere, roze etc. 
Lîstă de preţuri la dorinţă franco.

216 7-16

Pile p u r g a t i v e
2551- 10  cu zăhar

ale lui PHILIPP NEUSTEIN
(Pilele-Elisabeta ala Ini Nenstein).

Sunt de preferit în toate privinţele tu
turor preparatelor de acest fel, aceste pile 
sant libere de toate substanţele sitricăcioase; 
folosite cn cel mai mare succcs la boalele 
pântecelui, sunt uşor purgative, curăţitoare de 
sânge, nici un leac nu e mai favorabil şi pe 
lângă aceasta de tot nestricăcios, pentru a 
combate

constipaţiile
anumitul isvor al celor mai multe boale. Din 
cauză, că sunt cu zăhar, să iau cu plăcere şi 
de copii.

O şatnlă conţinând 15 pile costă 30 fii.;
o rolă care conţine 8 şatule, aşa
dar 120 de pile costă numai 2 Cor. 
Trimiţând înainte suma de Cor. 
2.45, urmează espedarea franco 
a unei role de pile.

Atenţiune. £  “ d“
imitatii. Să cerem „Pilele purga
tive ale lui Pliilipp Nenstein". 
Numai aşa veritabile, dacă fie
care şatuiă şi fiecare instrucţie 
e provăzută’ cu marca de scu

tire improtosolată după lege, în tipar roşu- 
negru » H e il L e o p o ld *  şi cu subscrierea 
„Pliilipp Nenstein, farmacie”. Etrbalagele 
noastre scutite prin tribunalul comercial tre
buie să fie signate cu firma noastră.

Farmac. lu i Pliilipp Neustein
„zum lieil. Leopeld“

V ie n a  I., Plankengasse 6.

Deposit în Sibiiu în toate farmaciile

Pene de pat
boeme ieftin®!

S Kilo: noue, scărmănate cor. 9-60; mai bune 
cor 12.— j albe, moi, pufoase, scărmănate 
cor! 18.—, cor. 24.— ; albe ea zăpada, moi, 

pufoase, scirmlnate cor. 30.—, cor. 36.—.

Espedarea franco cu rambursă. Schimb 
şi reprimire se admite pe lângă «bonificare 
de porto. 168 6-6

Benedickt Sachsel, Lobes 184.
posta P l ls e n ,  Boeraia.

Anunţ!
In atelierul meu ds măsărit îflă aplicare 

înmediat 2 băeţi din familie bună, ca Învăţăcei.
Pentru aflarea condiţiunilor, doritorii să 

se adreseze verbal sau în scris subscrisului

George Genie,
251 2—3 măestru măsâr

Szelistye (Szeben m.)

A II <ţnn î î î  n f a l a  deja un casten cu petricele de edificat-Anker?
MU UUJJIII U 'ld lO  Dacă da, nu întrelăsa a lăsa se-*ţi vie grabnic cea 

mai nouă listă de preţuri despre castenele de edificat de!a firma mai jos subscrisă,, 

ca din ea s£ poţi alege în toată liniştea eastenul de întregire cel mai apropiat.

N i l  911 A f in i i !  D  f a l a  încî casten cu petricele de edificat-Anker siu au d:n greşali 
. A r  LI " l  d i  O vre-unul fără de marca de scutire »Anker» aşadar' ^ 

o imitaţie, în acest cas noua listă de preţuri e duplu aşa de importantă pentru d-ta, fiindcă 
ea îţi dă des!uşiri esacte asupra fiecărui

Casten-Mer cu petricele de edificat
şi îţi face posibil a alege în linişte mărimea potrivită pentru copii dtale,
In ori-ce caz însă să-ţi însemni în interesul propriu al d-tale, că numai 
castenele provizute cu marca »Anker«, ale Iui Richter cari .se valorează

de un pătrar de secol
' . sunt fabricat«original, toate celelalte sunt imitaţii 
In listâ de preţuri ilustrată bogat sunt descrise şi castenele- 
pod-Anker, jocuri-Anker de aşezat, cum jocuri de globuri 

mozaic „Meteor* etc. Veritabile numai cu Anker.

— F. AD. R IC H T ER  & Cie. —
furnisori reg. de curte şi camerali

Comptoire şi deposit r r  i s  _ # -- — Fabrică---
I. Opemgasse 16. . XII1/1 (Ilietzing).
Eudolstadt/ Niirnberg, Otten (Helvetia), Rotterdam,

8,-Petersburg, New-York.

ESP** Cine iubeşte musica, acela se ceară asemenea lista 
de preţuri asupra vestitelor opere musicale-Imperator şi aparate 
de vorbit 232 1 — 3

La toţi proprietarii, economii, morarii etc.
O forţă de luerare bună, ieftină şî sigură ofere

locomobilele original „O tto Petrolin
Sunt neîncunjurat de lipsă la treeratf

i t

157 13—28

Gata imediat pentru lucrare! Nu 
sunt scântei! De aceea nu e peri
col de foc! Nu să recere maşinist 
cu esamen ! In Transilvania şi Un
garia la dorinţă să pot vedea puse 

în lucrare »loco mobile Otto< 
ale noastre.

„Motoarele Otto11 originale în legătură cu 

întocmirile de Gaz sngativ

M

i i h

i
f l

iUS-
V?.

I
Langen & Wolf,

f a b r ic ă  de  m o to a r e

VIENA X. Laxenburgerstr. 53.

Represantant general

Andreiu Torok
fabrică de maşini, în SIBIIU,

S9ELEKTRO PH O R st aparat eleetro-mag’netie
spre folosinţă proprie, deoarece

Electricitatea e putere de vieaţă!
Nu să poate îndestul recomanda tuturor oamenilor bol

navi a folosi aeest apsrat el:ctrie, deoarece electricitatea în
tăreşte nervii, renoieşte sângele, înviorează simţurile, efec- 
tueşte o activitate normală a sângelui şi a sistemului nerval, 

ne fereşte de cele mai multe boale.

întinerirea şi prelungirea vieţei prin aparatul electro-me- 
dicinal original american pentru întrebuinţare proprie.

Aşa vesteşte Dr. Bourg membru al facultăţii de medi
cină în Paris: Nu numai, podagra, reumatismul, ’ sgârciurile, 
histeria, astma să vindecă în sute de cazuri prin electricitate 
şi în toate cazurile să alină unde ştiinţa medicilor a fost fo
losită în zădar, ci anume şi la toate boalele de nervi, durere 
de cap, colică, ţiuitu’ urechilor, insomnie, ipochondrie, în 
special la hemoroide, după câteva zii», uneori după câteva 
oare se iveşte 0 alinare miraculoasă şi cu deosebire la boale 
dureroase femeieşti, bolnavii au aflat cu siguranţă vindecare 

şi alinare si pentru femei în stare binecuvântată. Preţul aparatului mic complet, cu i’nstrnctie de 
folosire 25 Cor. (Numai pentru cei foarte sensibili). Preţul aparatului mare complet cu instrucţie 
de folosire 50 Cor. (Pentra vimhcare de boale cerbicoase). Furnisarea urmează trimiţând preţul 
înainte sau cu rambursă, prin reprezentanţa generală, Elektrophor Co. Ltd.:

AUFFENBERG J0ZSEF, Budapesta VII. strada Verseny]6.

1

după sistemul nostru. Cea mai ieftină forţă 
de lucrare pe lângă întrebuinţare de căr
buni, bruni sau cocs de gaz, kaumagit 
sau cărbuni de lemn, ca material de foc.

Preste 150.000 de forţă de cai!
pusă în lucrare de astfel de întocmiri ale 

producţiei noastre.

Bioliol!

:V

mm

1 . 0 0 0 , 0 0 0 - e
se întrebuinţează pe fiecare an pe băi, medicamente şi alte cur«, în speranţa, de a dobândi iarăş 
mult dorita sănătate; dar durere, că cei rmi mulţi din aceşti bolnavi, cu toite că urmează pres

cripţiile cu paciinţă şi foarte esact şi nu cruţă spesele, fac cele mai triste espsrienţe.

De acesa noi sfătuim pe fiecare bolnav, anume pe de aceia, cari sufer de neurastenie, 
nervozitate, reumatism, dureri de spate şi de eap, greutăţi de stomach şi de intestine, slăbiciune 
de inimă, cari au membre stei şi cari sufer de slăbiciuni de ori ce fel,' în loc de a să deda la 
încercări fără resultate, să-şi procure neamânat un

246 2—10



„Sucursala băncei comerciale ungară din Pesta, Sibiiu".
Piaţa mare Nr. S- 

In fiin ţa tă  în anul 1841. Central» în Budapesta. Capital de a c ţii ş l ^ z e p e  92 m^ioane Coroane.

-3 - \ ■

Primeşte bani eu libele de depunere
p e lâ n g ă  cea m al iavO rabilă p e rce n tu a re ,

cumpără şi vinde rente, sensuri de amanetare, acţiij losuri, cum şi monede de aur 
şi argint, primeşte hârtii de preţ pentru păstrare şi administrare 
incassează cupoane şi efecte sorţite 
asigurare contra perderilor de curs la sorţiri 209 9—12 
procurare de cauţiuni de căsătorie pentru militari.

n r  Toate informaţiile dorite să dau cu plăcere. * P

y . ..

Nr. Pr. 102-1907. 249 2—3

Esaiândare de pâşonat-
Comunitatea bisericească evang. A. B. 

din Rotbav (Rohrbsch, Nâdas) lângă Cincul- 
mare, esarândează la 8 Decemvrie a. c. Ja 2 
ore p. m. în cancelaria comunală, pe calea 
licitaţiunii publice păşunatul bisericei, pe 
timpul din 1 Ian. |pănă în |31 Decemvrie 
1908, adecă pe un an. Păşunatul are esten
siune de 171 jugăre cat. şi 1569 stângine □ 
şi preţul de strigare este 2000 Cor. Să pre
tinde un vadiu de 10°l,.

Condiţiile de aiânda să pot vedea mai 
deaproape în cancelaria parochiei tvang.

Rotbav, în 5 Noemvrie 1907.

Presbiteriului evang- A. B.

500 Coroane
ga «lisţi ori B va mirosi gura după-ca va folosi apa 
€0 dinţi a Ini Bartilla, o sticlă cu 70 fii. Pentru 
Hissitere franco 95 fii. deosebit. Ed. Bartilla-Winklor 

19/1. Sommergasse 1. In Sibiiu: ia farmaciilc) 
Fîaţa mare 10; în Piaţa mică 27; strada Cusidisi 59 ; 

niiţa Turnului (Baggasse); uliţa Ocnei 2| farmacia 
Teataeh; Meltzer, str. Guşteriţei ţi str. Qsnidhi. 
la  Bistriţa: farmac a Iui Herbert. Sebeşnl-săc«w: fii- 
saatia Ladsihilger; Sighişoara: farmads lui Ugcer.

8i s* ceară pretutindensa aprixt apa da dinţi 
a lui Bartilla. D*nunţări do falsificai* voi fi bin* 
9 ’idta. La locurila unda nu sa poată cipita, trimit 
5 otido cu 6 cor. 20 fii. franco. 5 31-

Salon ds pălării de modă

August G ruber
S i b i i u  

Piaţa mare Nr. 19, efagiul I.

4

1
jg

1

1
Deposit de confecţiune de p ă lă r ii 

de m odă de cele mai elegante şi artieli 
de modă de toate preţurile, şi modele ori
ginale vieneze şi pariziene. 219 8—

PEPINERIE DE POMI SI VITE

150.000 Pomi Roditori 
1,000.000 Sujeie 

1,000.000 Planta pentru gard 
viu arbori de promenada, ar
bori de ornamant, roze, fructe 

ou boaba, contUeri etc.

1 Sîlion altoae do vile, vita 
de vile Enropenăsi Amcn^n?. 

43 su.

Specialitate: altoae de vii?, 
pentra desert.

r
30.000  

P run i de B is tr iia  si d e  

Bosnia o ltu iti Exem 
p la re  fo a rte  frum vase

ro
oA*

I .  C O R N 8 L  8 S S S 8 T S &
farmacist în Szâszvâros*

P R E P A R A T E  E C O N O M IC E .
P ra v  p e n t iu  îng răşarea  v  tel o r cornute, po rc ilo r şi a cailor. Vacile 

dau prin întrebuinţarea pravului acestuia, lapte mai mult şi mai bun. De mare 
îr.sSmrătEte este pentru ori care econom a întrebuir.ţa acest prav de îngrăşare, 
căci prin această să urcă valoirea— adecă prtţul vitelor, porcilor şi al cailor. 
Preţul este 60 fii. ,

M oartea  e lo ţen ilo r şi a şoarecilor. Un prav s!gur pentru stârpirea acestora 60 fii. 

P r a v  pen tru  oua tu l găin ilo r. Prin întrebuinţarea acestuia, găinile ouă mai mult 
ca de comun, chiar şi în timpul de iarnă — pe când altcum nu ne ouă — sau 
foate puţin. Preţul 30 fii.

U nsoare  galtoinâ pen tru  p ăd u c h i la  vite. Ştiut este, că vitele şi porcii 
sufere mult de mâncărimea păduchilor, prin care mâncărime sur,t reţinuţi în în- 
gr£şarea si desvoltarea lor, ba chiar slăbindu-’i, astfel în cât in loc de a li-să 
ridica preţul, chiar perd din valoare. De acea fiecare econom să întrebuinţeze 
aceasta unsoare, căreia îi e preţul 20—40 fileri. Cu insoarta aceasta e de a unge 
vitele şi porcii. Şi la oameni să întrebuinţează cu efect sigur. Are favorul că nu 
murdăreşte ca alte unsori pentru păduchi. 227 5—5

Î N S T R U C Ţ I U  Pfl.
Extract pentru prepararea rum ului, a diferitelor liqueruri şi altor beuturi.

Cine voeşte a-şi prepara rum şi licheruri foarte fine, bute şi ieftine să întrebuinţeze din 
aceste extracte. Preţul pentru a prepara 1 litru costă 40 fii. din oricare estract.

Huni de bent, H vm  fin pentru thee. Şlivcviţă. H atliiti de drojdie . Beutură dulce 
de vişine, Machiu de bucate. Borovicica. BacMu de prune. E x tra c te  d e  lic lie rs  

Allasch De Fere. De cireşe. M arasquino. De Vanilie.

thee foarte fina: Pachet cu 20 fii. 1 cor. şi 2 cor. Kilogramul cu 3, 10 şi 20 cor.

Q liriin  Ho 7rnGliro! Curat numai din suc de zmeură de munte, preparat cu 
wjIU|J UO £.1115111 Cli zăhar rafinat. 1 coli postai de 5 kilo 6 cor. 50 fii.

Pactrs ţipai r*spoBs*bil Hearit Meltz»r. Cerneala de imprimat Otto Baer, Dresda—Budapesta



D e  v â n z a r e .
O majină cu vapor, de 12 P.S., cum şi 

un căzan de vapor, cu o suprafaţă de încălzit 
de  23l/»m2 cari să pot vedea puse în lucrare, 
isunt de vândut ieftin.

Informaţii mai de aproape la

A. Torok
252 2— fabrică de maşini, Sibiiu.

C ea  mai frumoasă şi mai ieftină petrecere 
pentru serile lungi!

!! S e n za ţie  !!
produce cel mai nou

jj| Concert fonograf
al meu, cu minunata pâl
nie în formă de floare, 
cântă curat şi tare, că un 
aparat de 200 fl. Acest

________  fonograf să vinde numai

timp scurt, pentru a fi introdus, cu fl. 4*80. 

Valţuri vărsate în aur, veritabile — .65 cr. 
Acest fonograf este cadoul practic, de 

aceea nimeni să nu întrtlase a şi-l procura, 
cât timp mai sunt în depozit, cântece, mu- 
;zicS etc. 247 2—3

Espedţie cu rambursă sau trimiţând 

banii înainte, prin

Casa de export HUGO LOWIN.
Viena VI. Mollardgasse 26—F,

Marca de scutire: „Anker*.

Linîment. Gapsicl comp.
Mijloc de substituire pentru

Anker-Pain-Expeller
este nn mijloc de casă de mult veritat, care 
să foloseşte de mulţi ani ca fricţiune sigura
—  la podagr& reumatism şi răceli. .== 

IfAnfip Din cauza imitaţiilor de mai puţini 
valoare să fim Ia cumpărare cu grije 

şi să cumpărăm numai sticle originale in 
şatule cu marca de scutire „Anker şi cu 
numele Richter. Cu preţul de 80 ffl., C. V40 
siC. 2—  să află gata aproape far toate far
maciile ; depozit principal ia Iosif Torok, 

farmacist în Budapesta.

Farmacia lui Dr. Ricliter la 
„Goldenen Lowen* în Praga.

- Strada Elisabeta Nr. 5 nou ■■

Espediţie zilnică,. 21? 8—40

4
1

Ludovic Fereaci,
croitor d© bărbaţi, 

SifeUit, strada Cisnădiei ar. 12.
recomandă p. t. p u b lic i  

cele m ai noue stofe de prim ă- 
vară în m are asortiment

1 m a t A ţ l l e

ieşite ehiaf.’aoom, pentra lata© m bărbaţi ■to«B cngtesefti, 
fruLţueşti fi imilgem®, ila cari 
m-CMeoli dup* m&mră sule nai
ssodsroe vestesinte precuns: Ss®k©, 
Jachete, fi feaim© de s&l«n,.vco 
pretori foarte ®o!er§ta,

Dewebitfc atenţimas awrită
Boatăţlls de stofa pentra p a rd l» . 

■inarl şi pRag**»*» m  g m

toiieaiM la deposit bogsL 
Aaapra r©v©* 

eţloait© ia atelierul mm tel 
■it a atrage deosebite atenţiune i  
sn. domni preoţi şi teologi absolvenţi

■ fa emuti da orfenţi 
sss sn riad essaplst â® Matei te ttatf 
i §  14 ert. 28 39-

Gea mai bună cremă pentru ghete
dă glknţul cel mal frumos şi ţine pielea durabil Nlgtte 
este de recomandat din punct de vedere sanitar, fund£* 
Nigrinul nu închide hermetic pielea, chiar ?i ta.fotom» 
continuă, astfel nu împedecă evaporaţiunea pjcoarelor.

ST. FERNOLENDT, VIENA.
98 27—82 furoieor de curte c. ft r.

Se ca p ătă pretotindenea»

Nr. 4017 A

IULIU ER0.S
Sibiiu — Nagyszeben.

Novităţi în toate soiurile de oro- 
lo«ge, juvaere, artioli de aur 
şi argint, cadouri de nuntă şi 
botez, inele de fidanţare gata, cer
cei, lanţuri de oroloage, brăţare, 
utensilii pentru biserici şi masă, 
obiecte de lux de toate soiurile în 

aur şi argint

Nr. 8800

Ot |
I

Nr. 9190

s„7» îL r ^ d ta .» » *  s - l *  m T 7 t £

„  veritabil 14 carate cu corale veritabile sau cu diamant, rubm etc. imitaţie eot^ ll.. 

qă obiectofe veritabil. Trimitere numai cu rambursă. Preţ-curante ilustrate la^rCTejratts^_francc^

Institut de credit fundar din Sibiiu.
Fia-ţa, mare Nr. 3-5

împrumuturi bipetecare pe anuităţi.
Sorisnri fonoiar®,

■cotite de d&rl.
ce ai pot lombard» la banc» «ustro- 
ungară, si pot depune 1» toate tribuna
lele ungara de stat drept cauţrane şi 
vadia şi ca ofcaţta&l d* oăaitorii militari.

Depuneri spre fructificare.
Dajdi* la interesele dela depuneri o pli

ta iaitiitutul. __

Iseomptare de cambii.

Avansuri p® @f@®t« publit®. 

Credite de cont-curent
contra Intibulări şi mită garanţă.

SSseoutarea
de flecui ifoceri de banei şl fle mafie Pîîb

C a s s a  d e  s c h im b
Sub coadiţiuni colante, mai co seamă: 

cumpărare» ţi vânzarea de (Isotf ptlbUot
monete străin»,

r&otmpirar*a cupoanelor ţi efectelor iertate,

lacasana de eanbll, ciecnil şl asesniil,
preflafw de «semnări fi bilete de eredit 

pentra străinătate,
îngrijirea de coaie de cupoane.

iaerea «hotelor tn deposit spre păstrară,

\mMm de resorturi de eaase de to
( t lf i fapestts), sigura contra incendiului

şi b spargerii, etc. 4 23 —26

Informaţiuni «mennnţite »8 dau cu bunlvoinţt ţi flr» spore

fn  interesul propriu

damel e şi domni i
Îşi acoper lipsele în

Gonfssţiune da dama, domni şi băieţi
î n  prăvălia de articli de eonfeeţiune

R. GRUNBERGrEB,
Flata mire Nr. 3, ta noul palat al ta.tltutulnl Bodenkredit

‘=  Cel mai bogat asortiment, articli cei mai fini. —
Preţuri strict fixe.

I I

♦

❖

262 46-52

Cu distinsă stimă

R. GRUNBERGER
prăvălie de articli de eonfeeţiune. 

!► Mare asortiment în mantale pentru teatru şi soarele.



F*g. 592 F O A IA  F O F 0 O T L O T Nr. 46

costă numai

fl.S.55

orologiul de buzunar nickel-remontoir, inventat 
tocmai acum, marca „System-Rsskopf Patent", 
cu un-mecanism de 86 ore şi arătător de se- 
eundr. Jaminând clar, cu mers esact pe minută 
şi cu garanţă pe 3 ani (Un lanţ elegant de 
orologiu şi S obiecte de lux să adacgă gratis).

Un orologiu de argint pentru domni gravat 
foarte fiumos, împreună cu lanţ de argint, costă 
■ _______ numai fl. 5 .5 5 .

Pentru ce nu convine, banii să returnează, astfel 
e eschis rizico. Espedare cu rambursa s’au trimi

ţând banii înainte, să face prin

v id . tui ftL l. ^(olzer, JVtaria ^olzer 1
depozit de fabrică de oroloage, articli de aur, 
argint şi argint de China, cum şi de instrumente 

248 2— 20 muzicale.
Cracovia, str. St. Gertrud 29, parterre înalt 

(mai nainte Dietelgasse 73). 
Freţ-curante bogat ilustrate gratis  si franco. 

Agenţi să caută. “ÎSiQ

Speelalltăţ!-pr eservatl ve 
original franceze şi ame

ricane de gumi. 
Recomandate de medici 2 

Garantate ca sigure;

 ̂ Băşici de gnml sl de Peşte
în pachetare originală! Preţul 

per duzină Cor. 2, 4, 6,8 ,10,12, 

Novltate sensaţfonală!

„Silk Finish Nevertear“
Gnmi de mătase original 

american, 

întrece în fineţă, siguritate şi 
elasticitate toate cele de pănă 

acum !

Preţfll per dnzină Cor. 8— 12.
(D e  im i t a ţ i i  s ă  n e  fe r im !)

Bopts-americains (scurt) per duzini 6, 8, 10 Cor. 
Mijloc de scutire peutru dame, după prescripţia 
medicală, Pessarium oclusWum, după profesorul Mcn- 
singa 3—5 Cor. instrument de introducere la el 3 
Cor. Burete de Bigurar tă pentru dame per duzină 
6-12 Cor.

M niiJ AntoVaginal Spray, recorrandat KJn l . I 
iiuu , (je medici, specialitatea higxnică *»vJLI I 
cea mai sigură şi mai comoadă pentru dame 

Preţul 15 Cor.

Bidete, şpriţuri pentrn domni şi dame ! 

irigatoare eţc. cum şi toţi aiticlii higienici aparţină
tori îngrijirii şi com fortului bolnavilor, cu preţurile 

originale de fabrică.
Cereţi gratis şi franco lista de preţuri cea mai 

nouă detaiată a făbricei.

I  K E I a ' R I ' T  BUDAPESTA IV.
■ jh  a  Koronalierzegutcra 17.

înfiinţată în anul 1868.

Espedarea cea mai directă! Scri
sorile de comande să nimicesc.

Fiecine, care comandă şi sâ provoacă la arest inserat 
primeşte la cumpărarea articîilor de gumi 20°/» rabat,

97 A 11-18

Picuri castorei
cari alungă cânturile, alină pgâreinriie 

Un mijloc care s’a valorat din anul j 
1884 şi care deşteaptă apetitul şi pro- 

| movează mistuirea. 143 20—25

JP re ţt il per sticlă C or. i.—
■ puţine de 2 sticle (Rambursă Cor. 
^  2.50 inel. lădiţa) nu să trimit pe postă, j

A să procura prin:

Farmacia Sui IULIU BiTTNER
în  G loggn ltz (Austria de jos).

G u s ta v  D u rr
meohanio.

Magazin de maşini de eusut şi de veloeipede,
@ M n, F iaţfl-m are w?, 19.

Recomandă depotital sen mare şi bine asortai 
ea toate felurile de maşini de ens*t mai renumite 
din fabrici itrăine "şi indigene pe lângă on p?eţ 
foarte moderat 17 42—

Ca speciali ti ţi se rsţomandfl «afinii» ds cotat:

Ssfdol & NuasuB, 6. M. Pfaff. -n
Toate acareturile areşiniloi de eniat de ori-ce 

iei precara ace, carele, eleisri fine şi altele ie afiă 
întotdeauna Sndeposital mea Reparatarile la maşinile de casat de ori-ce 
fel sânt esecatate preispt, ieftin şi eonştiesţioa eu garanţie. Pentrn 
fiecare maşină nouă de cusnt cumpărată dela mine dan 5 ani garanţie.

în atenţiune binevoitoare!
Fiecare artist şi specialist ara ocaaia da a pntaa alega an bun

Clavir, ■:-----

Mignon, —  

Pianino, —— 

Harmoiiium,

in salonul da clavira al lai I .  A: gauffmann şi si recomandă ca căldură olatlwli 
OH meolianloi ds repetiţia cu deosebiră acelor pianişti, cari ştiu preţul modul de joc 
foarte neted, uşor, favorabil în măsură mare pentru baterea şi technică jucătorului.

Machanica de repetiţie este indispensabilă nu numai pentra ori-ce sală mai 
mare da concert, d  s’a dovedit şi ca foarte durabilă şi cu deosebire foarte resistentă 
fi contra influenţelor esterne, >praf« etc.

In salonul da clavire al lui 7. JL ZAlIjfJFlfÂfflff, Plaţa-man UT. li. (tn vechiul 
edificiu al comandei de coip), Intrarea ln Armbrustorgassa.

Sânt ln toată vremea Ia deposit olâTlr* folosit*, trase de nou cu piele, şi si 
iau reparaturi de specialitate da ori-ce soiu In esecuţia cea mai solidă.

10 21— Tot aoolo

>reprezentanţa esclusivăc pentru Transilvania a firmei: J. Bobirt Bslnhold, pro* A  
prietenii mai multor distincţii Inolta ţi membru al comitetului şcoalei sociotăţii fabri* T

canţilor de clavire din Viena, jr

. »_ .M..C ... ,.;â

A

I n  6 z i l e
la

A m e r i c a  - c s
= = = = =  T ransport de persoane = = = = =

ln

America de nord, Canada şi Argentina.
Cereţi clarificări.
E  de ajuns carte poştală. 
R ăspund e m  în româneşte.

154 e—13

Falck et Comp.
Secţia românească.

Ham burg
Strada Rab6isen Nr. 3 0 .

Păstra tipar r«spoxss*,bii Hearie Meitser,
Cerneala de imprimat Otto Baer, Drez da—Budapesta


